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Soldatul român. 
Arad, 1 4 / 2 7 Iulie. 

Nu este pe fata pământului soldat lăsat 
de Dumnezeu, mai vânjos şi mai de omenie, 
decât soldatul român. 

Vor fi ei soldaţi, mai ales prin Balcanul 
mult încercat, înfruntători de arşiţă, de ploi 
şi de furtună, asemenea soldatului nostru. 
Dar aceştia sunt barbari, prădalnici, fără mi
lă şi fără cruţare. Vor fi apoi şi soldaţi disci
plinaţi, cu milă pentru femei, bătrâni şi copii, 
soldaţi cari ştiu ce-i al meu şi ce-i al tău, — 
soldaţii apusului — dar aceştia sunt, în 
schimbul acestor virtuţi militare, greoi, mo
leşiţi, fricoşi; acestora le trebue perină sub 
cap şi zamă caldă la ameazi, almintrea se 
prăpădesc înainte de a da faţă cu duşmanul. 

Soldatul român, ostaşul român, — „că-
tana" română — nu e nici una nici alta. El 
e amândouă: răbduriu deoparte, nebiruit de 
cale, de foame, şi de sete; bun la inimă şi 
cinstitor pentru avutul străin, de altă parte. 

Aşa ostaş ar fi vrednic de aşa o ţară! 
Să-i vezi şi acum, în aceste zile de grea 

cumpănă, cum pleacă delà vetrele lor, 
flăcăii şi bărbaţii noştri pentru un răsboi, des
pre care organul oficial al partidelor maghia
re, „Magyarország", până şi în numărul de 
Sâmbătă zice, că ,,noi Maghiarii nu ne entu
ziasmăm de acest răsboi!" Să-i vezi cum dau 
năvală la garnizoanele lor, încă în acea di
mineaţă, când, în zori de zi, toba le-a dat de 
ştire „porunca" împăratului! Ce dârz se des
fac din braţele nevestelor, ce se aruncau în 
gâtul lor şi nu vreau să-i lase. Ce vesel, doi
nind şi jucând, îşi ucid urâtu drumului, delà 

satul-patrie, până în tara străină, otrăvită de 
ură şi căptuşită cu gloanţe ucigaşe. Cui îi pa
să de moarte? De-i scrjs să te întorci acasă 
teafăr, ai să te întorci. 'De-i scris să rămâi pe 
plaiuri duşmane, acolo rămâi. 

Un smgm^deserter nu se pomeneşte, în 
satele româneşti! ^ 

Şi pe unde te învârti numai de Români şi 
iar de Români dai. Vorbă românească, doină 
românească, inimă românească, — până şi 
tricolor românesc! — pretutindeni. Parcă 
n'ar mai fi alt neam în ţara asta, decât cel ro
mânesc. 

La nevoi şi la durere!... 
Ce urât, că nici în aceste supreme clipite 

măcar, invidia şi mândria proastă, şi păcă
toasa lipsă de înţelegere ,nu pot amuţi. Ne 
vine ştirea, că bunăoară la Vata de lângă Hu
nedoara, ca să amintim un singur caz din 
cele multe, rezerviştii români se grăbeau în 
ruptul capului să se înfăţişeze, şi, având să 
treacă peste un pod, au fost opriţi de păzi
tori. Voinicii noştri au mers înainte, fără să 
ţină seamă de oprelişte. Atunci „autorităţile" 
locale numai decât au depeşat şi au cerut în 
ajutor miliţie, căci... valahii încep să ocupe 
podurile! Fireşte că neghiobia celor fricoşi a 
ieşit la iveală, iar ai noştri au fost lăudaţi 
pentru zorul, cu care au alergat sub steag. 
Dar e oare momentul acesta potrivit pentru 
a îngrămădi amărăciune în sufletele celor ce 
şi-au părăsit casa şi plugul, în loc de a-i îm
bărbăta şi a le întări puterile? însufleţirea, ne
păsarea de moarte, şi supunerea plină de 
credinţă către patrie şi împărat, trebue în
tâmpinate cu birocratism, nu cu dragoste? 

într'un sat o mamă îşi plângea copilul, 
gata de plecare. „Lasă mamă că cineva tre

bue doar să apere patria!" îi răspunse copilul 
şi începu să şuere. Aceste sunt cuvintele unui 
ţăran român!" 

Doi domni — unul ovreu — călătoreau în 
o trăsură. Pe capră un Român. Domnii fă
ceau politică, şi ţineau să-şi arate dispreţul 
moştenit, faţă de „valahul" nevrednic de în
credere. A răbdat cât a răbdat cel de pe ca
pră, dar delà o vreme a isbucnit: „Vom mai 
vedea noi, cine va apăra ţara asta: noi Ro
mânii, cari suntem codaşi în pace, sau dvoa
stră, cari sunteţi codaşi în răsboi..." 

Cât simţi de datorinţa, câtă conştiinţă de 
cetăţean, în aceste câteva fraze, prinse în 
treacăt! 

Ne uităm toate năcazurile, toate umilirile, 
şi toate durerile îndurate de veacuri. Mergem 
senin, şi hotărâţi, înainte, într'un răsboi, pe 
care nu l'am provocat, şi asupra căruia nu 
am fost întrebaţi. In cronicile din răsboi, sun
tem gata să jurăm, nu se va găsi o singură 
ştiricică despre „retirarea" regimentelor ro
mâneşti. Nu, fiindcă li s'a pus în spate regi
mente ungureşti — iarăş o injurie -— ci fiind
că Românul e deprins să intre el cel dintâi în 
foc, fără de a se mai întreba ce şi cum. Sute 
şi mii de-ai noştri vor peri fără rost şi fără 
urmă. „Kanonenfutteruî" tuturor marilor 
răsboaie ale monarhiei, vor fi iarăş Românii, 
căci dacă n'ar fi ei, cine s'ar jertfi pentru 
ţară? 

Jertfă de vieţi, jertfe de avuturi. 
Iertăm trecutul, şi aducem aceste jertfe, 

fără cel mai mic gând ascuns, în nădejdea u-
nui viitor mai omenesc! 

Notele săptămânii. 
— Impresii delà serbările S. S. R. pentru co

memorarea lui M. Eminescu. — 
Societatea scriitorilor români a sărbătorit pe 

Mihail Eminescu, la Cişmigiu, cu artificii, călu
şei, tombolă, confeti şi serpentine, rahat şi limo-
nată, baloane şi ruletă .După cum se vede, o ser
bare vrednică de cel mai mare poet al neamului 
nostru. 

De obiceiu nu mă duc la asemenea serbări, 
— pe de-oparte fiindcă nu mă fac să petrec, pe 
de alta fiindcă ele atrag totdeauna pe slujnicile 
mele; iar când servitoarele se plimbă eu trebuie 
să rămân să păzesc casa . 

De astă dată însă, când Mariţa şi Anioa au 
venit să-mi ceară voie să se ducă la Cişmigiu, 
le-am refuzat categoric: 

— Nu se poate. Nu e de voi acolo. Azi nu sunt 
serbări de cari vă închipuiţi. Azi mă duc eu. 
Fiindcă serbările ce se dau în Cişmigiu sunt or
ganizate de scriitori, de poeţi, în amintirea celui 
mai mare din scriitorii neamului. Sunt serbări 
intelectuale. Ce ştiţi voi! 

Anica a bufnit de rîs; iar Mariţa m'a în
trebat oarecum desamăgită: 

— Şi n'o să fie căluşei? 
—N'o să fie. 

— Nici „Ciocu cu norocu"? s'a grăbit să se 
informeze Mariţa. 

— Nici. 
— Nici fotografii a la minut? rânji bucătă

reasa. 
— Nici, nici, nici! O să fie conferinţe, cetiri 

din poetul sărbătorit, jocuri antice, coruri. In 
sfârşit nu e de voi. 

Şi le-am refuzat. Le-am refuzat întâi ca un 
omagiu adus memoriei lui Eminescu; le-am re
fuzat apoi fiindcă ziarele spuneau că , cu acest 
prilej „grădina Cişmigiu a fost transformată de 
societatea scriitorilor români, într'un adevărat 
paradis". Ce era să caute nişte păcătoase ca 
ele în raiu? Ş'apoi eram curios să văd şi eu cum 
este paradisul, mai ales că de astădată el avea 
norocul să fie închipuit, nu de un simplu De
miurg mâncăcios, ci de fantázia bogată a scrii
torilor români. 

Prin urmare m'am dus la Cişmigiu. Şi uite 
ce-am văzut: 

L a intrarea în paradis, în loc de arhangelul 
Mihail cu sabia de foc, făcea de strajă un jandarm 
român şi, în loc de corul serafic al heruvimilor, 
am auzit pleznindu-mi urechile glasul brutal al 
controlorului: 

— Biletele, mă rog! 
Şi cum am păşit înăuntru, am avut impresia 

că un pumn uriaş de boxeur mă loveşte peste 
ochi. E r a un pumn de lumină: soarele electric. 

— Nu mai văd nimic! — îmi şopti prietenul 
cu care eram. 

— Nici eu. De altfel, se veáe că şi scopul 
organizatorilor este să ne orbească delà început. 

Dibuirăm mai departe prin excesul de lumină 
ca .prin cel mai nepătruns întuneric, gândindu-
mă: 

„Vezi, lumina prea multă, ca şi întunerecul 
prea mult, urmăresc acelaş scop. Cu toate ace
stea între ele este o mare deosebire: c a să nu 
vezi din cauza luminei trebuie să cheltuieşti o 
energie extraordinară, pe câtă vreme ca să nu 
vezi din pricina întunericului este de ajuns să nu 
faci nimic. întunericul e deci superior luminei. 
Prin urmare au dreptate politicianii cari sunt in 
contra luminării prea a giorno a satelor". 

Din vârtejul acestor gânduri mă scoase o în
trebare a prietenului meu: 

— Ce crezi că reprezintă proectorul acesta? 
— Trebuie numai decât să reprezinte ceva? 
— îmi închipui că da. De altfel am auzit că 

serbările astea au scopul să evoace, prin diferi
tele lor amănunte, viaţa şi opera lui Eminescu. 

Şi, ca un document doveditor al acestor pre
supuneri, răsună deodată un glas simbolic: 

— Rahat cu apă rece! Limonada răcoroasă 
şi bună! Şampanică! 

Am rîs amândoi cu poftă 'de această potri
vire. Apoi am întrebat pe prietenul meu: 

— Dacă ce spui e adevărat, atunci ce sim
bolizează rahatul cu apa rece şi limonada răco
roasă? ia să te vedem. 

Prietenul se gândi puţin, apoi răspunse cu 
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Un interview 
cu d. N. Iorga. 

Ziarul nostru începuse o anchetă între băr
baţii de stat şi şefii partidelor din România, 
care anchetă nu mai poate fi continuată în a-
ceste timpuri extraordinare. 

Dăm la acest loc răspunsul dlui Iorga: 
— Care va fi noua orientare a României, în con

certul european, după vizita tarului Ia Constanţa? 

— O pot şti numai factorii hotărâtori. Eu 
doresc să fie o politică de mână liberă fată de 
cei mari şi Pe cât mai strânse legături cu cei 
mici. 

— Ce urmări poate avea pentru Românii din mo
narhia austro-ttngară, desfacerea României de tripla a-
lîanţă, sau numai de monarhie, şi alăturea, prin Rusia, 
ia dubla antantă? 

Aşa ceva nu se va întâmpla, căci nu suntem 
dispuşi a tolera o nouă vasalitate. Dar efectele 
nouei atitudini a României în politica externă 
vor fi, în ce vă priveşte pe dv., acelea pe cari în
şivă veţi ii în stare să le trageţi. 

— Ce atitudine trebuie să ia românismul şi germanismul 
de pretutindeni, faţă de mişcarea slavă, care a culminat 
în atentatul delà Sarajevo? Ce urmări poate să aibă 
acest atentat asupra politicei româneşti din monarhie 
şi asupra politicei româneşti din regat? 

Nu cred în germanism şi nu cred în slavism. 
Aştept însă românismul, şi delà noi şi delà dv. 
Atentatul delà Sarajevo e un incident trist în 
istoria Habsburgilor. Pentru dv. poate avea 

urmarea că v'ati putea aduce aminte că prie
tenul cel mai bun al fiecăruia este el însuş. 

N. IORGA. 

Poincaré şi Spalaicovicl. „Taegliche Rundschau" 
primeşte din Petersburg: üuvernul Rusiei a fost in
format încă Marţi despre punctele mai însemnate ale 
ultimatului, şi nu din Viena ci din Belgrad. Imediat 
după primirea ştirii a avut loc în Peterhof o consfă
tuire mai lungă între Viviani şi Sassonow. Viviani a 
raportat apoi preşedintelui republicei franceze, Poin
caré. Având loc cu o oră mai târziu recepţia corpului 
diplomatic a făcut mare senzaţie, că Poincaré, păşind 
spre reprezentantul sârb, Spalaicovici şi strângând 

mâna cu el i-a spus încet câteva cuvinte. Spalaicovici 
i-a mulţumit preşedintelui plecându-se adânc. 

aerul c ă a deslegat cine ştie ce problemă încâl
cită: 

— Nu ştiu. Să întrebăm pe Arghezi că el ad-
ministerază serbările. 

— Apoi dacă el le administrează, nu mai e 
nevoe să întrebăm. Chestiunea s'a limpezit. Cu 
toate astea eu îi găsesc şi o altă limpezire. Ai 
cetit tu ce spunea Rampa de eri? Ei, păi vezi? 
D'aia nu poti afla de rădăcina lucrurilor. Acolo 
scria că, fiindcă Eminescu a fost un mare iubi
tor al frumueţii, c a să se compenseze această 
pasiune a marelui poet, societatea va organiza 
un concurs de frumseţe. Prin urmare, ăsta e 
sistemul. Judecând în acelaş fel, se poate ghici 
şi ce caută rahatul cu apă rece şi limonada ră
coroasă la serbările aecstea. Să vezi ce bine o 
să iasă: Eminescu, după cum se ştie, avea o 
deosebită predilecţie pentru brutele reci, pentru 
razele reci, pentru frunţile reci. Nu e poezie a-
proape în care această înclinare să nu se tră
deze. O găsim în „Atât de fragedă" : 

Cât poţi cu-a farmecului noapte 
Să'ntuneci ochii mei pe veci 
Cu-a gurii tale calde şoapte, 
Cu îmbrăţişări de braţe reci. 

Şi in „Despărţire": 

Cântări tânguitoare prin zidurile reci 
Porni-vor să-mi cerşească repaosul de veci. 

Epoca (d. N. Filipescu.) 
— Asigurările contelui Czernin. — 

Situaţia externă în urma notei ultimatum adrd-» 
sată de Austria Serbiei, este socotită în cercurile 
noastre politice, dacă nu încă alarmantă, însă de
stul de gravă. 

Se observă cu drept' cuvânt, că nota Austriei 
are un caracter imperativ şi pretinde Serbiei o 
abdicare şi o umilinţă. 

Cerând dizolvarea societăţilor sârbeşti de pro
pagandă naţională; închiderea ziarelor sau publi-
catiunilor cari au acelaş caracter; isgonirea din 
armată ori administraţie a naţionaliştilor; suferi-
rea controlului austro-ungar şi a participării orga-
njelor monarhiei austriac^ în represaliile recla

mate de notă; impunând masuri şi sancţiuni cari 
sunt numai de resortul administraţiei şi organiză-
rei interne a Serbiei, — Austro-Ungaria pretinde 
unui stat independent, crescut în autoritate şi te
ritoriu printr'un răsboiu victorios, să îndure tra
tamentul şi situaţia statelor yasale, la discreţia 
bătăiei din picior a stăpânului. 

O notă redactată în asemenea termeni, cu un 
caracter atât de cominatoriu şi punând un regat 
liber în alternativa răsboiului ori a înjosirei lui 
politice şi nationale, este un act de care rare e-
xemple s'ar mai putea găsi în arhivele diploma
tice. 

De aceea impresiunea pe care a produs-o a 
fost, din cele mai vii şi mai profunde. 

Comentariile presei autorizate austriace au 
venit să confirme hotărârea monarhiei austro-un
gare de a lichida acum cu Serbia un conflict, ce i 
se pare că devine tot mai primejdios pentru in
teresele ei. 

Alternativa păcei ori răsboiului se pune a» 
cum cu o preciziune decisivă şi neliniştitoare. 

In sferele noastre guvernamentale textul no-
tei-ultimatum a produs o surprindere care nu a 
fost departe de stupefacţie. 

Ştiri din sursele cele mai autorizate ne permit 
a declara că în ajun impresiunea era mult favo
rabilă şi asta datorită contelui Czernin, ministrul 
Austro-Ungariei la Bucureşti. 

In convorbirile oficiale şi oficioase ce a avut 
după întoarcerea sa în România, contele Czernin 
anunţase trimiterea unei note, dar pentru o dată 
mai întârziată şi cu totul în alti termeni. 

Şi în „S'a dus amorul": 

Uitarea le închide ' J I scrin 
Cu mâna ei cea rece, 

Şi nici pe buze nu-mi mai vin 
Şi nici prin gând mi-or trece. 

Şi, în sfârşit, chiar în Luceafărul: 

Trăind în cercul vostru strâmt 
Norocul vă petrece — 

Ci eu în lumea mea mă simt 
Nemuritor şi rece. 

E r a natural, prin urmare, ca societatea scrii
torilor români să comemoreze, împreună cu pa
siunea lui Eminescu pentru tot ce e frumos, şl 
înclinarea lui spre tot ce e rece. Şi cum s'ar fi 
putut comemora mai pios această înclinare de
cât dându-se un loc de onoare rahatului cu apă 
rece şi limonádéi răcoritoare?! 

Cu acelaş sistem de judecată am înţeles şl 
rostul pe eare-1 avea ghereta unei ghicitoare în 
palmă. Ghicitoarea aceasta nu lipseşte nici din 
poeziile lui Eminescu. Poetul o cheamă până şl 
în testamentul său: 

Să treacă lin prin vânt 
Atotstiutoarea, 

De-asupra-mi teiul sfânt 
Să-si scuture floarea* 

Credem a şti că ministrul Austro-Ungariei lăsa 
Să se înţeleagă că Austria va căuta să înlesnească 
situaţia Serbiei formulând cereri mai compatibile | 
cu demnitatea şi onoarea statului sârb. j 

Astfel ßereurile responsabile ale politicei no3j 

stfe externe nu aşteptau nota Austro-Ungariei 
decât peste două, trei zile, — şi după cum spu
neam, cu totul în altă formă. 

* I 

In adevăr, nu e un secret pentru nimeni că urni- î 
lirea sau strivirea Serbiei, nu poate fi privită cu 
indiferentă de Rusia. \ 

In această privinţă, în convorbirile ce au avut 
loc între d. Poincaré şi Ţar cu prilejul vizitei de 
acum a prezidentului republicei franceze, se ştie [ 
că s'a abordat şi acest capitol. j 

Prin urmare speranţa de a „localiza" conflictul \ 
austro-sârb, exprimată în unele mari organe eu- \ 
ropene, apare foarte problematică.... Í 

Pe de altă parte dacă Rusia a tăcut, de teama 
Germaniei, când cu anexiunea Bosniei şi Herţe
govinei, situaţia nu mai este aceeaş. Din punct de 
vedere militar şi financiară, Rusia astăzi poate să 
vorbească. 

Dar dacă intervine Rusia, atunci catastrofa ţi
nui răsboiu european e la două degete de reali
zare. 

* 

Mai este însă şi o altă chestie: aceea a ati-
tudinei noastre în eventualitatea chiar a unui con
flict localizat austro-sârb. j 

Reducerea Serbiei înseamnă slăbirea în folosul [ 
Bulgariei, — care atâta aşteaptă, a blocului balca- j 
nie care a impus pacea delà Bucureşti, [ 

Azi cercuriţe bineiniormqte nu şe sfiesc a spune \ 
că incidentele delà graniţa bulgară ar fi fost pro- ! 
vocate după insfigatiiini austrfacef spre a ţine a- | 
•tenţia noastră îndreptată spre Sofia, depărtân- \ 
du-ne delà alte foarte graye preocupări ale poli- j 
ticei orientale: 

Iată dar în virtutea căror motive situaţia e 
socotită ca foarte grayă şi răspunsul Serbiei se 
aşteaptă eu o îngrijorare Şi Q enervare djn cele 
mai explicabile» 3tâţ Ja noi câţ în restul 
Europei. 

Nu ştiu dacă Eminescu s'a gândit, când a 
evocat pe această Atotştiutoare, la femeea cu ţ 
barbă, sau la Iulia poloneza. Este în afară de 
orice îndoială însă c ă Atotstiutoarea din ver
surile citate trebuie să fie o ghicitoare. Prin 
urmare, am impresia că comemorarea lui Emi
nescu ar fi fost necomplectă dacă la serbările 
din Cişmigiu nu s'ar fi admis şi o „chiroman-
ciană". I 

Dar organizatorii s'au întrecut pe ei înşişi f 
când au făcut din ruletă atracţia cea mai de ! 
seamă a acestor serbări. I 

Orice s'ar spune, jocurile de noroc nu pu-1 
teau să lipsească delà serbările comemorative f 
ale celui mai nenorocos poet al nostru. Jocul | 
norocului, capricios şi brutal, l-a făcut să pe-! 
treacă şi să sufere mult pe Eminescu. Iubirile £ 
fără de noroc i-au smuls cele mai sguduitoare | 
cântece din inimă şi nenorocul vieţii lui l-a răpus 1 
în puterea tinereţii. | 

Nenorocul şi pasiunea pentru braţele reci se F 
împletesc aproape în toate paginile lui. In Des-1 
păr tire: 

La ce simţirea crudă a stinsului noroc 
Să nu se stingă-asemeni, ci'n veci să stea pe loc? 

Şi în multe altele. Aşa dar „ruleta" şi „Cio-
cu cu norocu" nu erau decât la locul lor la ace
ste serbări comemorative. Ele aveau scopul, a-
cum după 25 de ani delà moartea lui Eminescu, 
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„Minerva". 
— Nota Austro-Ungariei. — 

Trebuie să recunoaştem că în conflictele 
dintre statele europene n'a existat până acum 
o somaţie mai drastică decât aceea pe care 
Austro-Ungaria o face Serbiei prin nota trimisă 
Joi.. Bazându-se pe rezultatul anchetei asupra 
atentatului delà Sarajevo, Austro-Ungaria im
pune Serbiei declaraţii, cereri de scuze şi an
chete pe cari ori ce stat independent nu le poate 
primi în forma cerută. 

Rezultatul anchetei constată că un funcţio
nar şi un major sârb au contribuit la atentat 
înarmând şi instruind pe atentatori. 

Austro-Ungaria nu dă Serbiei răgazul de a 
cerceta dacă faptele s'au petrecut în adevăr în 
acest fel, ci îi impune: 

1) să declare că nu aprobă nici un fel de 
propagandă sârbo-filă în monarhie; 

2) că va pedepsi pe cei cari se vor mai de
da la asemenea propagandă; 

3) că va îndepărta din învăţa^" ' pro
fesorii naţionalişti şi din armată şi administra
ţie pe ofiţerii şi funcţionarii cari vor face pro
pagandă contra monarhei; 

4) că va primi ca organele austro-ungare să 
colaboreze în Serbia la suprimarea mişcării 
antiaustro-ungare şi 

5) că va deschide o anchetă contra celor a-
cuzaţi că au contribuit la complot şi că la acea 
anchetă vor participa şi delegaţii autorităţilor 
austro-ungare. 

Toate aceste măsuri le cere Austro-Ungaria 
înainte de ori ce cercetare prealabilă a Ser
biei. Ii cere cu alte cuvinte să recunoască de 
mai nainte ca întemeiate toate acuzaţiile ce i 
se aduc; să exprime regrete, în termenii dic
taţi delà Viena, prin „Monitorul Oficial" sârb şi 
să pedepsească pe cei desemnaţi ca vinovaţi, 
primind în acelaş timp ca organele austro-un
gare să supravegheze aplicarea pedepselor şi 
stârpirea propagandei sârbofile. 

Va recunoaşte ori cine că Austro-Ungaria 
cere ceea ce Serbia, ca ori care alt stat inde
pendent, nu poat^ să admită. 

Serbia poate conveni să cerceteze dacă lo
cuitori, funcţionari sau ofiţeri de-ai săi au con
tribuit la complotul delà Sarajevo şi după ce 
va fi stabilit că 'n adevăr se găsesc vinovaţi, 
să-i pedepsească cu toată asprimea legii. 

Serbia mai poate primi ca, la ancheta ce 
s'ar face, să asiste şi delegaţi de-ai autorităţi
lor austro-ungare. 

Ea nu poate primi însă decât cu preţul re-
nunţărei la demnitatea de stat independent, ca 
să publice oficial şi înainte de anchetă că recu
noaşte amestecul unor persoane oficiale sâr
beşti în complotul delà Sarajevo şi că-şi ia 

toate angajamentele ce i se cer de guvernul 
i austro-ungar. 

Astfel e foarte probabil că nici după trece
rea celor 48 de ore acordate pentru răspuns, 
Serbia nu va satisface cerinţele exagerate şi 
condiţiunile umilitoare ce Austro-Ungaria vo
ieşte să i le impună. 

Si dacă astfel se vor petrece faptele, Au
stro-Ungaria, p'ptrivit cu atitiidinea energică 

ce a luat-o prin nota trimisă, nu va avea altă 
cale de urmat decât să rupă relaţiile diploma
tice cu Serbia şi să treacă la răsboiu. Căci a 
admite o atitudine mai puţin energică şi mai 
blajină faţă de Serbia, după nota trimisă, ar 
însemna ca monarhia austro-ungară să facă 

singură dovada slăbiciunei sale. 
Metoda întimidării în politica externă n'o 

pot întrebuinţa cu efect folositor decât statele 
cari sunt în adevăr conştiente de tăria lor. Cele 
cari sunt slabe şi ruinate fac o adevărată ne
bunie când caută sa intimideze pe alţii, fără ca 
să aibă putinţa să traducă în fapt, la caz de 
nevoie, ameninţările făcute. 

Nu de mult am arătat în acest loc că Austro-
Ungaria nu poate să susţină un răsboiu în con
diţiunile interne şi externe în care se ""ăseşte. 

Spuneam tot atunci că nu e vorba numai de 
lupta Austro-Ungariei contra Serbiei. Dacă răs-
boiul ar putea fi localizat, se înţelege că Serbia 
ar fi în cele din urmă învinsă de monarhia au
stro-ungară. Dar cine poate garanta că răsbo-
iul ar putea fi localizat? 

E drept că, dacă Austro-Ungaria va putea 
face dovada vinovăţiei Sârbilor oficiali învi
nuiţi a fi amestecaţi în complotul delà Sara
jevo, situaţia Serbiei va fi foarte grea. In acel 
caz Serbia va fi silită să dea deplină satisfac
ţie Austro-Ungariei, căci fără acea satisfacţie 
ar urma răsboiul în care nu vedem cine ar fi 
dispus să vină în ajutorul Sârbilor. 

Dacă însă se va dovedi că învinuirile ridi
cate de Austro-Ungaria contra persoanelor o-
ficiale sârbeşti nu sunt pe deplin întemeiate, 
Serbia nu va putea fi obligată să facă decla
raţii umilitoare, să admită controlul autorităţi
lor străine pe teritorul -ei şi să-şi ia p—-i'a-
mentul de a stârpi mişcarea naţionalistă din 
regat. 

Si dacă totus Austro-Ungaria va continua 
să pretindă satisfacerea cerinţelor formulate în 
nota de care ne ocupăm, atunci Serbia va găsi 
sprijinul necesar la anumite state, pentru a-şi 
apăra demnitatea şi a se opune la pretenţlunile 
jignitoare ale monarhiei vecine. 

Din consideraţiile de până aci se înţelege că 
Austro-Ungaria s'a grăbit cerând Serbiei să-şi 
recunoască vinovăţia înainte de a i se dovedi 
că sunt întemeiate învinuirile ce i se aduc; că 

să trimită marelui poet asigurarea mângăetoare 
că nu numai el a fost nenorocos pe lumea acea
sta. Nu mă îndoiesc că numai însufleţiţi de ase
menea gânduri pioase erau aceia cari înconju
rau în număr atât de mare masa norocului. Şi 
bănuesc aceasta fiindcă printre jucători am ob
servat şi câţiva preoţi cari s'au decavat. O, bi
necuvântată fie jertfa lor! Cum puteau aceştia 
să comemoreze mai bine pe Eminescu decât pier
zând şi ei măcar câţiva poli pe altarul neno
rocului, unde poetul sărbătorit şi-a mistuit în
treaga viaţă? 

Când am plecat din jurul ruletei, — unde 
n'am pierdut decât vremea (singurul bir pe c a r e 
obişnuesc să-1 plătesc norocului), — două dom
nişoare îmi întinseră cu multă graţie un coşuleţ 
de ţigări. 

— Mulţămesc, nu fumez. 
— Pentru domnul Eminescu! — stăruiră in

telectualele domnişoare cu un accent care lăsa 
să se înţeleagă că nu prea ştiu bine cine este 
domnul pentru care vând ţigări. 

Am dat un franc şi am plecat. Prietenul meu 
isbucni indignat: 

— Chetă pentru Eminescu, mort de 25 de 
ani; ce ruşine! 

Dar l-am liniştit numai decât: 
— Nu te indigna, c ă nu e locul... Indignarea 

nu se potriveşte de loc cu rahatul, turta dulce 
şi căişorii ce ne înconjoară. Hai, mai bine să a-
flăm a cui mână se ascunde cerşetoare în dosul 
cutiuţei care poartă, în chip comemorativ, nu
mele lui Eminescu. 

încercăm să străbatem până în fund aleea 
principală, la capătul căreia soarele electric stră-
lucia orbitor, ca şi când ar fi condensat gloriile 
şi gloriolele tuturor membrilor societăţii scrii
torilor români. într'o parte se aştepta o cursă 
de... măgari. întrecerea era desigur, din cele mal 
intelectuale. Nu ştiu dacă ea a avut loc în ade
văr. In orice caz ea ne îndreptăţeşte să spunem 
că, în programul comemorării lui Eminescu de 
cătră scriitori, au fost şi... măgării. Şi nimeni 
nu ne va putea învinui de trivialitate. Despre 
această întrecere s'a ocupat, de altfel, şi Epoca. 
De aceeaş valoare intelectuală a fost şi lupta 
între boxeri. Iar căluşeii şi chioşcul cu turtă dul
ce complectau priveliştea de bâlciu pe care Ciş-
migiul a desfăşurat-o în aceste zile memorabile, 
în numele lui Eminescu şi cu concursul scriitori
lor români. 

Prietenul meu era desgustat. Eu rîdeam de 
supărarea lui. Ca să mai petrecem i-am spus: 

— Dacă raiul o fi aşa cum l-a închipuit 
S. S. R., dacă acolo nu găseşti decât rahat, turtă 
dulce, căluşei, măgari şi ruletă, atunci înţeleg 
de c e oamenii, cât sunt în viaţă, îşi dau toate 
silinţele ca să cucerească iadul. 

F ă r ă să facă haz de vorbele mele, prietenul 
urmă să-şi mistue tot necazul: 

— Ce păcăleală! Nimic din ceeace s'a anun
ţat n'am văzut. Nici conferinţa lui iGalaction, 
nici cetiri din Eminescu, nici expoziţie de co
stume naţionale, nici coruri, nici măcar muzică 
militară. Nu vezi, până şi artificiile refuză să 
se înalţe şi să pocnească cu toată puterea lor. 

Austro-Ungaria a procedat astfel spre a inti
mida pe Serbia şi a o sili să se umilească. 

Cum nu credem însă că Serbia se va umili, 
Austro-Ungariei nu-i rămâne decât sau să se 
mărginească la ruperea relaţiunilor diplomati
ce, sau să-şi ia satisfacţia, dorită prin arme. 

în ori ce caz conflictul austro-sârb a in
trat, prin trimiterea notei, într'o fază dintre 
cele mai grave. 

„Seara" (C. Miile). 
Nota Austriei. 

Nota trimisă guvernului sârbesc de către 
Cancelaria imperiului austriac a pricinuit la 
noi vâlvă şi mirare. 

Publicul a putut lua ieri cunoştinţă de a-
ceastă notă deplin hotărâtă, din ziarul nostru 
şi din toată presa românească. Austria cere 
Serbiei înainte de toate o dorinţă sinceră de a 
repara asasinatul prinţului de coroană Francise 
Ferdinand, ucis de Sârbi la Serajevo şi un nu
măr de măsuri care să dovedească sinceritatea 
sârbească şi să satisfacă opinia publică au
striacă, — opinia publică a tuturor ţărilor civi
lizate putem mai bine zice, — zguduită de a-
tentat. 

Căci, dacă se introduce în lupta dintre na
ţiuni asasinatul, civilizaţia nu mai are nimic de 
aşteptat delà principiul independenţei, care per
mite unor state să fie şcoli de asasinat interna
ţional şi, atunci, fără înconjur trebue, împotriva 
mersului firesc al culturii şi al individualizării 
naţionale, să ne introducem la robie şi asupriri. 

Nota austriacă pare multora o îndrăzneală. 
Ei argumentează cu drepturile inviolabile ale 
independenţii şi socot că Austria trece peste 
marginile cuviinţei când cere să colaboreze cu 
guvernul sârbesc la pedepsirea complicilor asa
sinilor delà Serajevo. Ei cred că actul Austriei 
însemnează amestec în trebile lăuntrice ale 
Serbiei şi acordă acestui stat în care s'a pus 
la cale asasinatul împăratului viitor dreptul de 
a patrona fără răspundere, orice acţiune. Ce 
am zice noi când Austria s'ar amesteca în tre
bile noastre, ale României? 

Aceia pe care i-a emoţionat nota Austriei 
se ostenesc să judece cu economie şi fac ab
stracţie de faptul că Sârbii au provocat acest 
amestec, amestecându-se pe propria lor răs
pundere în afacerile Austriei, mergând până la 
exterminarea dinastiei, care într'o monarhie 
simbolizează tot statul şi întreg poporul. De ce 
s'ar îngădui asasinilor sârbi să rupă cârma im
periului austriac şi nu se îngăduieşte guvernu
lui austriac să caute în Serbia pe asasini? 

Par ' că sunt anemice şi stinse, ca un vers de 
Arghezi sau Sorbu. Ce păcăleală!" 

El turba iar eu râdeam: 

— Da' nu te supăra, bre omule! Şi în această 
păcăleală eu văd comemorarea pioasă a unei 
cugetări eminesciane. Ţi-aduci aminte de „Mor-
tua est"? Este acolo strofa aceasta: 

„A fi? Nebunie şi tristă fi goală: 
„Urechea te minte şi ochiul te 'nşală; 
„Ce-un secol ne zice, ceilalţi o deszic. 
„Decât un vis sarbăd, mal bine nimic. 

„Organizatorii serbărilor au urmat şi aci cu
vântul poetului sărbătorit întocmai. Fiind de pă
rere, că a r fi fost o nebunie, să ne înşele cu 
iluziunea mincinoasă a unui paradis de câteva 
ceasuri, au găsit că e mai bine şi mai onest, să 
ne ia francii şi să nu ne dea în schimb nimic. 

Cum am ajuns acasă, mi-am deşteptat ser
vitoarele şi le-am strigat cu toată enervarea, 
pe c a r e în Cişmigiu mi-o stăpânisem: 

„Decât un vis sarbăd, mai bine nimic". 

— Anico şi Mariţo, mâne seară să vă du
ceţi voi la Cişmigiu, că eu nu mă mai duc. Dar 
să ştiţi: dacă nu vă duceţi, vă dau afară! 

P. Locusteanu. 
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Nota Austriei reprezintă atitudinea pe care 
lumea civilizată o aşteaptă delà guvernul ei. 
Orice altă atitudine ar fi distrus prestigiul im
periului, destul de încercat în timpul răsboiului 
balcanic şi ar fi fost o încurajare la asasinatele 
viitoare... Cine poate fi sigur că emulii Bulga
rului Sarafoff care au asasinat acum câţiva ani 
un simplu profesor din Bucureşti n'ar fi găsit 
în abţinerea Austriei delà interventia-i energi
că de astăzi, îndemn ca să-şi arunce armele 
mai departe şi mai sus? De altfel este de dem
nitatea Serbiei să satisfacă Austria, şi-i mai 
multă demnitate întru a urmări şi pedepsi aju
tată de Austria, pe asasinii morali ai arhiducelui 
Francisc Ferdinand, oricine ar fi şi ori cât de 
sus puşi, decât întru a respinge contractul ce 
i s'a trimis să iscălească... 

In ce ne priveşte pe noi, amorul propriu şi 
patriotismul nostru nu au nimic de suferit pen
trucă Austria cere dreptul de a se asocia cu 
guvernul sârbesc la controlul dinlăuntru, pe 
care guvernul sârbesc e incapabil sau nu vo
ieşte să-l facă. Principiul independenţii n'are ce 
căuta în această chestiune când Balcanicii ştiu 
să tragă din independenta lor asemenea foloase. 
Lupta Serbiei cu Austria e departe de a avea 
caracterul luptelor noastre cu Ungurii, lupte de 
cultură şi de idei. Liga noastră culturală se in
spiră în campania ei pentru fraţii din Ardeal, 
delà idee. In Serbia o astfel de ligă cultivă a-
sasinul pur şi simplu. Situaţia este cu totul alta, 
noi nu putem din nici un punct de vedere face 
cauză comună cu Sârbii, asasinii când ai pro
priului lor rege când al împăratului austriac — 
şi nu ne este permis să încurajăm şcoala, dacă 
se poate spune, a terorismului balcanic, pentru 
c ă într'un asasinat ordinar este amestecat şi 
pericolul de independenţă. Spiritul balcanic tre
bue stârpit chiar cu preţul uneia sau al mai mul
tor independente. 

Noi bănuim că Sârbii vor asculta de sfatu
rile Angliei, de sfaturile Italiei şi presupunem că 
şi de ale României. Situaţia lor le cere o în-
ghenunchiare necesară Europei. Intr'altfel, ei 
vor avea de ţinut piept tunurilor austriace şi 
poate că vor rămâne cu independentă şi cu re 
ge cu tot, sub rotile lor grele. Un oarecare Sârb 
nesustinut nici de maiori, nici de prinţi atentase 
cândva la viaţa regelui Milan — asasinatul e 
am spus, esenţialmente balcanic. Sârbii l'au în
gropat pe acest al lor neoficial de viu, după ce 
i-au împuşcat în picioare. E bine ca guvernul 
să nu uite această pedeapsă acum când Austria 
le cere Sârbilor să urmărească pe ucigaşii prin
ţului Francisc Ferdinand. 

Cât despre o intervenire cu armele a Ru
siei în folosul Serbiei, noi o credem exclusă. 
Toate monarhiile au interesul să vadă dispă
rând din mijloacele de luptă asasinatul, şi Ru
sia absolutistă mai ales. 

F a c ă - s e ca buna inspiraţie a bătrânului P a 
sici să mântuiască Serbia de ultimul dezastru 
ce-1 poate merita un popor cu apucături bal
canice. , I. N. Theodorescu. 

„Acţiunea" (d. Tache Ionescu). 
— Situaţia. — 

Astă seară expiră termenul pe care Austria !'a fixat 
Serbiei pentru răspunsul la drastica sa notă. 

Judecând după presa din Belgrad, guvernul sârb nu 
numai că nu va admite cererile cele mai grave ale notei, 
dar va refuza chiar pretenţiunile mai uşoare. 

In cazul acesta „sabia trasă va cădea asupra Ser
biei", după expresia unui mare ziar vienez. 

Se poate însă ca presa sârbă să nu oglindească a-
titudinea guvernului. In acest caz ar mai fi speranţe de 
evitarea unui conflict sângeros. Speranţe, însă, foarte 
slabe. 

Ce zic şi mai ales ce fac marile puteri? 
Din Italia, Anglia, Franţa au sosit la Belgrad po

veţe în senzul de a se da toată satisfacţia Austriei. Ger
mania — recunoscând exagerările notei — susţine însă 
monarhia de care este legată. 

Toată chestia se reduce la atitudinea Rusiei. 
Dacă ea va cere Serbiei să se supuie, Serbia, cu 

multă probabilitate, se va supune. Fără ajutorul mare
lui imperiu, simpaticul regat delà Dunăre nu poate face 
nimic contra Austriei. 

Dacă Rusia nu va voi sau nu va putea să aibă acea
stă înrâurire, atunci în mâna ei stă evitarea sau provo
carea conflagraţiurjei. 

,JR O M Â N U L " 

Escursioniştii arestaţi. 
„Minerva" din Bucureşti scrie: 

După cât suntem informaţi, guvernul nostru va cere 
de urgenţă că cei arestaţi, cari în realitate nu sunt 
decât nişte elevi de liceu, împreună .cu profesorul lor, 
să fie puşi în libertate. Dacă aceştia vor trebui sau nu 
să fie daţi în judecată se va vedea mai târziu, când, 
la ancheta orânduită de autorităţile ungureşti se vor 
adăoga şi declaraţiile 'conaţionalilor noştri. Aceste de
claraţii de.sm.int în totul pe acelea ale jandarmilor un
guri. 

Iată cum 'stau faptele: 

Escursioniştii români au luat trenul delà Sibiiu spre 
a merge la Turnul-Roşu. Din aceiaş staţiune s'a suit 
in compartiment un jandarm ungur, care, prin atitu
dinea lui provocatoare a impus compatrioţilor noştri 
o rezervă bine cugetată. Această rezervă nu a fost, 
însă, ţinută în seamă de jandarmul, care căuta pri
cină cu orice preţ. 

In tot timpul drumului escursioniştii au primit nu
meroase obseTvaţiuni: să nu poarte tricolorul româ
nesc la butonieră să nu staţioneze pe sala vagonului 
şi nici să nu fumeze. 

La un moment dat jandarmul s'a prefăcut că doar
me, înainte ca trenul să se oprească la Turnul-Roşu 
el s'a ridicat în sus a pus baioneta la armă şi a ordo
nat compatrioţilor noştri să-l urmeze. Motivul pe care 
îl aduceau în sprijinul acestei arestări era acela că 
elevii împreună cu profesorul lor insultaseră monarhia, 
când credeau că nu vor fi auziţi de nimeni. 

Se înţelege că cei cari trebuiau >sa fie arestaţi au 
protestat împotriva acuzării cari li se aducea din chiar 
senin, dar, înainte ica ei să se opue de a. fi daţi jos 
din vagon de cum s'a oprit trenul în staţia Turnul-Roşu 
douăzeci de jandarmi i-au înconjurat şi i-au condus 
în arestul poliţiei locale. 

Faptul că cei douăzeci de jandarmii aşteptau trenul 
în staţia Tudnul-Roşu face dovada că arestarea excur
sioniştilor români era pusă la cale, înainte ca aceştia 
să plece din Sibiiu. 

Felul «um jandarmii s'au purtat cu aceia pe cari 
îi arestase şi îi avea sub puterea lor absolută, este re
voltător. Elevii au fost loviţi şi profesorul lor insultat. 

Mai mult decât atâta, atunci când escursioniştii are
staţi au fost înapoiaţi, din ordinul procurorului, la Si
biiu, şeful jandarmilor care îi avea în pază, intenţiona 
să-i trimeată pe jos la destinaţie. 

Faptul acesta, absurd, a revoltat persoanele mai 
de seamă din Turnul-roşu cari au intervenit şi au de
terminat pe jandarmi să nu facă neomenirea plănuită. 

Aşa stând faptele, avem speranţa că guvernul nostru 
nu va cere statului vecin numai eliberarea elevilor 
arestaţi şi scoaterea lor de sub urmărire, dar, va mai 
cere şi pedepsirea jandarmilor abuzivi. 

Cum povesteşte unul dintre excursionişti. 

Am fost printre colegii — excursionişti, — pe care 
poliţia maghiară i-a a,restat. Din purtarea corectă, pe 
care am avut-o în Braşov, Tuşnad, Sibiiu — unde i-am 
părăsit, aş putea cu multă siguranţă să resping afir
maţiile presei maghiare, cumcă colegii au fost provo
catorii scandalului, la staţia Turnu-Roşu. 

Voi face o mică schiţă a felului în care noi ne-am 
manifestat în Braşov^Sibuu şi prin tren, unde am cân
tat cântece naţionale, fără nici o vrăjmăşie contra Un
gurilor. Avusesem instrucţii din ţară delà profesori, 
ca să nu cântăm cântecele acelea, cari ar fi putut să 
ne cauzeze neplăceri. Am fost destul de prevăzători. 
Totuşi am rămas uimiţi, când ne-am văzut urmăriţi de 
poliţişti prin toate locurile în Braşov. N'am început a 
cânta „La arme" sau „Graiul Neamului" decât atunci 
când am primit asigurarea dlui Sueiu — ipatronul re
staurantului unde luam masa — şi a Românilor celor 
ce ne înconjurau, că, nici melodia lui „Deşteaptă-te 
Române" nu e oprită. „Aveţi voe să fiţi ca la d-v. a-
casă", ni s'a spus. Am cântat şi am jucat în Braşov. 

Marti, 15/28 Iulie 1914. 

Şi toate aceste lucruri de sigur că i-au supărat pe Un
guri aşa de tare, încât tocmai când era să treacă 
graniţa, — într'un loc unde munţii singuri pot să fie 
martorii vinei sau a urei cuiva, — găsea cu cale să-şi 
exerciteze muşchii, şi să folosească patul armelor, Ja 
protestările îndreptăţite ale studenţilor, că i n a T ş u l „La 
arme" l-au cântat şi prin oraşele Braşov şi Sibiiu, şi 
nimeni nu i-a tras la răspundere. Cât priveşte de tri
colorul, care se zice a întărîtat mania de fiare a Jan
darmilor unguri, pot să asigur pe ori şi cine, că din
tre toţi studenţii numai 4—5 îl purtau aproape invi
zibil la butonieră, sub insignia studenţească. 

Cred că toată această purtare brutală din partea 
jandarmilor de graniţă, este comandată de poliţia ora
şelor pe unde am trecut, care, a crezut că nu e bine 
să ne aresteze într'un loc unde nevinovăţia noastră ar 
fi putut fi văzută de mai multă lume, aşa că poliţia 
maghiară să fie trasă la răspundere. 

* 
O întrunire de protestare. 

O vio indignare a produs printre locuitorii Ploe-
şteni, arestarea şi brutalizarea celor 31 studenţi români 
de către autorităţile ungare. Ni s'a semnalat de nişte 
excursionişti că acetşi studenţi sunt absolvenţi ai Se
minarului din Bucureşti şi studenţi delà teologie. 

Din oficiosul „VIITORUL": Pe cale parti
culară ne vine ştirea, că in urma intervenţiei 
ministerului de externe al României, ministerul 
de interne ungar a dispus scoaterea din închi
soare a acelor 31 studenţi excursionişti, are
staţi de autorităţile ungare, în Punctul Turnu-
Roşu, pe când se întorceau din excursiunea 
ce făcuseră în mai multe oraşe din Ungaria. 

* 

Ziarul oficios „L'Independance roumaine" 
relatând arestarea şi condamnarea celor 31 
student! români în Ungaria, scrie următoarele: 

„Condamnarea acestor 31 de studenţi ro
mâni, a căror singură crimă este de-a fi arbo
rat culorile tarei lor, are ceva revoltător care 
nu va putea decât să indigneze nu numai opi
nia publică română dar şi opinia europeană 
întreagă. 

In toate ţările din lume, chiar în acelea cari 
n'au o civilizaţie înaintată, excursiile de acest 
fel sunt primite cu cea mai mare favoare şi nu 
se cere deloc excursioniştilor să se lepede de 
caracterul lor national. 

Noi n'am procedat niciodată altfel cu Un
gurii cari ne fac plăcerea să vie printre noi şi 
niciodată autorităţile române nu s'ar fi gândit 
să împiedece un supus maghiar să arboreze 
o cocardă cu culorile tării Iui. Acest procedeu 
nu este numai cinic, dar este chiar desgustător. 
El dovedeşte că ungurii n'au ieşit încă din faza 
mentalităţii primitive care descoperă pretutin
deni inamici şi pericole. 

Ori ce ar fi, dacă această condamnare o-
dioasă este adevărată, sperăm că se va găsi 
mijlocul de a-i ridica ori ce sancţiune. 

Răsboiul. 
După cum am anunţat la ultima oră în nu

mărul nostru de Duminecă s'a declarat mobili
zare parţială, va să zică s'au mobilizat numai 
câteva corpuri de armată, dar în cadrul acestor 
corpuri au fost chemaţi sub drapel delà vârsta 
de 18—42 de ani toti acei cari au primit instruc
ţie militară. Astăzi după prânz au fost somaţi 
că să se înştiinţeze şi ceilalţi. Corpul de armată 
din Arad nu e mobilizat. 

— Legea esceptională din 1912: LXIII a in
trat în vigoare cu ziua de Duminecă. Decrete 
ministeriale, publicate pe baza acestei legi, obli
gă a se preda autorităţilor armele în anumite 
comitate, este oprită emigraţia pe timp de un 
an, anumite ziare stau sub cenzură, ştiri des
pre mobilizare nu se pot publica etc. etc. 

— S'au numit comisari regali pentru ţinu
turile naţionalităţilor, cu deosebire pentru cele 
de sud. Comitatul Arad nu are comisar. Comi
sar al Ardealului e numit un anumit Betegh. 

— Cu ziua de mâne, Marţi, începând, pe li
niile delà sud ale căilor ferate trenurile vor fi 
ocupate pentru miliţie. Pentru persoane vor 
circula numai câteva trenuri, al căror orar se 
deosebeşte de cel vechi. 

11 < 1 i H i i -H.I IU s in I I » 

Va lua partea Serbiei şi o va ajuta? E răsboi euro
pean. 

Va lăsa pe Austria să facă demonstraţia armată în 
care-şi vede satisfacţia morală?. Răsboiul se va localiza 
între cele două state vecine. 

Până acum nu se poate şti nimic despre intenţiile 
Rusiei. Nici chiar din presa din Petersburg nu se pot 
trage concluzii. E acolo oare care mister, care nu poate 
fi prea liniştitor. , 
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m Mărfuri nu se vor transporta. Chiar şi pen-
•tru trenurile de persoane vor elibera bilete nu-
BOAI pe baza legitimaţiei delà politie, sau delà 
•autorităţile administrative. 
m — Etalonul băncii austro-ungare s'a ridicat 
•delà 4% Ia 5%, cu data de 27 Iulie. 

I Starea de răsboi începe numai cu ziua de 
•Joi spre Vineri noaptea, la orele 12. 
I — Bursa este închisă Duminecă. Luni şi 
•Marti. 
I Qeneralissimul armatei sârbeşti, voivodul 
• Putoik, a fost deţinut la Budapesta, Sâmbătă 
• noaptea, împreună cu fiica sa. Venea delà 
I Welchenberg (Austria) spre Belgrad. Astăzi la 
•prânz 1 s'a dat însă libertatea. 
I — Parlamentul se va ajurna pe timp nedeter-
I minat, în şedinţa de Marti, prin rescript regal. 
I — Rusia a trimis pe prinţul Trobeckoi ca 
I ambasador al său la Belgrad. 
I — In „Neues Wiener Tagblatt' articolul de 
I azi îl scrie Schöneich, fostul ministru al arma-
I tei îndemnând la răsboi. 
I — Guvernul italian a făcut următoarea de-
Iclaratle ministrului nostru de externe: 
I — In chestia conflictului vom urma o ati-
I hidlne amicală şi în conformitate cu raporturile 
I noastre de alianţă." 
I Declaraţia aceasta s'a făcut spontaneu. 
I — Bethman Holweg, cancelarul german şi 
i Moltke, generalissimul armatei germane, au 
[ plecat la Berlin. împăratul Wilhelm s'a întors 

deasemenea la Berlin, din călătoria sa prin tă-
[ rite nordice, pe care o face în toată vara. In 
' Germania se fac demonstraţii gălăgioase pen

tru Austria. 
— In Sârbia s'a mobilizat întreaga miliţie. 

Decretul este iscălit de prinţul Alexandru. In 
acest decret populaţia tării e rugată să nu-şi pă
răsească vetrele, deoarece armata o vor ocroti. 
Scupcina e convocată pe ziua de 27 Iulie la Niş. 

— Curtea sârbească, guvernul şi oficiile de 
stat, s'au mutat la Cragtiievat, între munţi. A-
ceastă cetate este, se zice, inexpugnabilă. — 
Belgradul e aproape pustiu. Supuşii austro- un
gari s'au adăpostit la ambasada germană. Se 
desmlnt ştirile că armatanoastră ar fi ocupat 
Belgradul; răsboiul încă nu s'a declarat oficial. 
Se desminte şi svonul, că regimentul Molinarl 
ar fl fost înşelat în cursă de către Sârbi, şi că 
2000 de ostaşi ar fi fost împuşcaţi. Ciocniri în
că n'au fost la graniţă. 

Din Sârbia s'a împuşcat asupra unor luntre, 
car) treceau pe supuşii noştri pe ăstălalt tărm, 
dar moarte de om nu s'a făcut. Mulţi dintre su
puşii noştri la Belgrad au fost Îmbarcaţi de va
porul român „Basaraba" 

— Armata sârbească se concentrează la Se-
medria. 

— Bulgaria declară neutralitate complectă. 
— Legăturile noastre de tren cu România 

s'au întrerupt. 
Intre Braşov şi Predeal asemenea între Si

biiu şi Turnu-roşu circulaţia s'a întrerupt cu 
desăvârşire. 

— Guvernul român a interzis ziarelor publi
carea de ştiri cu privire Ia mobilizare. Ziarele 
oficiale au o atitudine pasivă, fată de conflict. 

România şi conflictul. 
In culoarele camerei ungare, deputatul Alexan

dru Gál a spus că de îndată ce evenimentele vor 
lua altă întorsătură serioasă, România va deveni 
locarul, unde se va aprinde peninsula balcanică 
contra monarhiei. Franz Bolgár, fost secretar de 
sfat la ministerul apărărei naţionale a spus că în 
valea Timocului sunt 500 mii de Români, asupra 
cărora România aspiră de mai mult timp. 

Sârbia şi Muntenegru. 
Drept răspuns la ultimatum-ul Austriei, gu

vernele din Cetinge şi Belgrad pregătesc nota 
cătră puteri în care se anunţă unirea Serbiei cu 
Muntenegrul. 

«Indépendance Roumaine" 
oficiosul guvernului român scrie: Nota Austro-
Ungariei a provocat o uimire generală. Nu se 
aştepta aşa în grabă. Fără îndoială că aceasta 
notă a creat o situaţie a cărei importanţă foarte 
gravă e incontestabilă. In ce priveşte pasagiul, 

care vorbeşte despre atentat, fiecare stat civili
zat va înţelege pretenţiunile monarhiei, cari apar
ţin sferei datorinţelor internaţionale. Guvernul 
sârbesc dealtcum, a dovedit prin declaraţiile fă
cute până acum că nu are în gând să nu le îm
plinească. Partea curat politică a notei atinge 
chestii foarte delicate, căci nu poate exista nici 
un fel de act al unui guvern, pentru ca să poată 
fi trase la răspundere organele oficiale. In con
secinţă e o chestie foarte delicată a le face pe 
aceste responsabile pentru demonstraţii, cari se 
pot ivi într'o ţară. Dar Austria şi Ungaria se pro
voacă la declaraţiile Sârbilor din 1909 şi cei din 
Viena zic că aceste declaraţii nu pot fi slăbite 
prin apucături ascunse. Ziarul speră, că va suc
cede să se împedece cea din urmă soluţie. 

Voci din presa maghiară. 
Ultimatul şi apoi întreruperea legăturilor cu 

Serbia a stârnit furtună de bucurie în presa ma
ghiară, care, fără deosebire de partid a preamărit 
pasul hotărît, energic al guvernului. In coloane 
lungi articolele de fond chiamă ţara la arme, înflă
cărează spiritele pentru răsboiu. 

Noi reproducem două glasuri cuminţi, potolite, 
cari cumpănesc mai omeneşte lucrurile: 

In articolul de fond al ziarului „Világ" marele 
scriitor Ludovic Biró scrie: 

„Curge părae sângele, şi sângele e foarte ciu
dat fluid. Populaţia din capitală preamăreşte fur
tunoasă în seara asta de vecinică amintire răs
boiul, dar ce fioruri de îngrijorare cuprind inimile, 
ori cât de tari ar fi, ale celor responsabili. Sângele 
e un fluid înfiorător.... şi răsboiul e grozavă ris-
care. Viaţa ori cărui om e o valoare nepreţuită 
de mare.... şi cine ştie, viaţa câtor oameni, cari 
s'au născut pentru muncă, pentru fericire, pentru 
traiu, a oamenilor veseli, cari se bucură de ea 
trebuie s'o jertfim, până vor înceta tunurile. 

„Nu-i permis să chiuim şi să batem în palmi 
ci serioşi şi cumpăniţi să privim viitorul necunos
cut. Care ni-i destinul?... 

Să nu creadă nimeni, că cu Serbia vor încheia 
trupele noastre neted, superficial, în câteva zile, 
într'o elegantă plimbare conflictul. Ar fi o eroare 
otrăvitoare aceasta credinţă, o absurditate, care 
ar deveni izvorul atâtor înspăimântăH absurde. 
Pantera sârbească va împărtăşi sgărieturi de un
ghii sângeroase şi aspră muncă şi plină de sudori 
de sânge va fi învingerea". 

Să aclamăm bucuroşi şi mândri pe soldaţi, 
dar să fim blajini, acasă, cumpăniţi. Să ne gân
dim la bunii Sârbi din Ungaria, cari n'au nici o le
gătură cu ucigaşii şi sunt fiii credincioşi ai ţării. 
Zilele ce vin vor fi de durere, de jale pentru 
ei, să nu le amarăm şi noi sufletul şi aşa atât de 
rănit. 

Până s'or potoli stările de azi, toate păturile 
societăţii maghiare, să apere pe Sârbii din patrie 
de ori ce vătămare laşe şi nesăbuită. Să-i consi
dere drept fii ai ţării în aceste momente critice, 
ca mai târziu cu aceeaş sinceritate şi dragoste ca 
şi Maghiarii faţă de tară. Asemeni să se cugete 
politicianii noştri, ca după încheierea crizei, să 
înceapă o politică cuminte, calmă faţă de naţiona
lităţi. Numai aşa va fi liniştită şi fericită ţara. 

„Népszava" organul partidului social-democrat 
merge şi mai departe şi protestează energic în con
tra unui viitor răsboiu şi a mobilizării: 

Glasul partidului soctal-democrat e singurul a-
stăzi, care şi în ultimul moment protestează în 
contra răsboiului. Are drept Tisza, când zice, că 
„singura excepţie e organul social-democraţilor, 
care din nou se exclude astfel din comunitatea so
cială cu naţia maghiară". 

Vor suporta cu mândrie toată povara, ce le-o 
va aduce-o această exilare strălucită, pentrucă 

sunt convinşi că în adâncul sufletului său întreagă 
populaţia ţării consimte ca ei, precum şi întreagă 
lumea cultă. Propagăm cu mândrie ideea lor, căci 
prin asta se unifică şi mai tare cu spiritul demo
cratic, şi vor întări tradiţia socialistă. Si speră 
că vor cuceri întreagă opinia publică a ţării. 

Nu poate presupune nimeni, ce ne-a pregătit 
soarta. Poate isbucni un răsboiu european cu toate 
grozăviile lui. Noi suntem fericiţi, că putem ii ener
gicii propagatori ai păcei, idealul omenirii. Nu prin 
răsboiu ci pe cale pacinică, să desrădăcinăm din 
suflete sâmburele urii, al discordiei. 

„Arbeiter Zeitung" scrie: 

„Asemenea cereri n'au fost puse încă vre-odată de 
un stat unui alt stat. Nimeni n'ar fi crezut că Berchtold 

să găsească oportun şi necesar să formuleze astfel de 
cereri Serbiei, care mai este încă stat independent. 
Fiecare cerere e formulată cu o severitate extremă şi 
într'o formă care atinge la extrem mândria statului 
sârb; fiecare punct formulat înseamnă negarea inde
pendentei Serbiei. 

Ziarul îşi exprimă speranţa că guvernul sârbesc, 
printr'un gest spontan şi înţelept, va deschide calea 
pentru o înţelegere asupra unora din punctele formulate 
de Austria. 

Bulgarii se bucură. 

Cel mai cetit ziar „Dnevnik", într'un articol de fond 
scrie: 

„Când savantul istoric Faisil a scris istoria tarilor 
bulgari, a spus că Serbia este un popor murdar şi a 
avut dreptate, căci n'a existat în Balcani o faptă ban
ditească sau lipsită de caracter la care Serbia, dacă 
nu a fost iniţiatoare, să nu fi participat. 

Serbia a violat în mod laş alianţa cu noi, a acaparat 
Macedonia, mulţumită Bulgariei, şi şi-a mărit teritorul 
gratie României. In nebunia lor credeau, că toată lu
mea trebuie să sufere şovinismul lor criminal. 

Ultima lor ispravă este asasinatul din Sarajevo. în
treaga lume cultă, toată presa europeană, afară de cea 
franceză mituită, a ridicat vocea pentru pedepsirea as
pră a urzitorilor crimei. Aceasta însă nu a avut nici un 
efect asupra Sârbilor. Ei au o atitudine arogantă şi 
utilizează fată de monarhia austro-ungară un limbai 
cinic: ei au fost şi rămân insuportabili. 

Delà Petersburg li se dă mereu posibilitatea de 
a comite noui crime, dar în cele din urmă trebuie pe
depsită această rasă lipsită de corectitudine interna
ţională, onoare şi demnitate. 

Opinia publică bulgară va primi cu satisfacţie ori ce 
pas energic al Austro-Ungariei, căci numai forţa e în 
stare să aducă la simţul realităţii pe aceşti oameni.-

Localizarea conflictului. 

Intre Viena şi Berlin a fost azi un viu schimb de 
telegrame. Cercurile politice din Berlin sunt convinse 
că în Austro-Ungaria s'au luat toate măsurile necesare 
pentru ori ce eventualitate. Monarhia nu mai poate 
da înapoi. Despre vre-un amestec al marilor puteri nici 
vorbă nu poate fi. Ori ce amestec al ori cărui guvern 
străin în acţiunea dreaptă a Austriei, va fi considerat 
drept ilegal. 

S'au luat măsuri ca conflictul cu Serbia, monarhia 
să-I tranşeze singură, fără amestecul vre-unei puteri. 
Textul notei este în aşa fel redactat încât pe lângă to
nul energic şi categoric, să nu jignească amorul propriu 
al Serbiei. 

Pentru patrie şi rege! 
„Siebenbiirgisch-Deutsches Tagblat t" scrie 
sub acest titlu în primul său de Duminecă: 
„Noi, nici când n'am râvnit să oucerim terl-
tor străin. Am dovedit-o aceasta , când am 
reînapoiat Turciei c a r e p ă r e a a se întări, San-
djaoul, pe c a r e să-1 ţinem mai departe în pose
siune a v e a m în drept. Am dovedit-o, când am 
admis împărţirea Turciei, fără să pretindem 
vre-o par te din teritorul ei, deşi a v e a m posi
bilitatea în baza dreptului celui mai tare să 
o facem aceas ta . Chiar Sârbia e aceea, oare 
ne constrânge c a să ne convingem c ă politica 
desinteresării se resplăteşie cu nerecunoştinţa. 
Sârbia e aceea c a r e ne impune necesitatea c a 
să încorporăm aceas ta la monarhia noastră , 
dacă dorim să avem pace înlăuntru şi în afară . 

Nu-i permis nimănui să ne acuze că am 
râvni la cuceriri teritoriale, c ă în s imţămân
tul puterii noastre am fi excesivi, fiind con
strânşi să avem înaintea ochilor c a ţintă fi
nală a procedurii noastre anectarea Sârbiei. 
Noi facem numai, la ce ne constrâng siste
matic de ani de zile. 

IN ATENŢIA PUBLICULUI. 
Conform §-lui 1 şi 2 din legile excepţio

nale, nu se mai pot ţinea CONVENIRI PARTI
CULARE de nici un fel, asemenea şi întruni
rile bisericeşti sunt condiţionate de permisiu
nea poliţială. Spre orientarea cetitorilor noştri 
dăm aci textul autentic maghiar: 
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In atenţia băncilor! 

Cu ziua de Duminecă a intrat în vigoare de
cretul 5480/M. E. care e de o importantă estra-
ordinară pentru băncile noastre. II dăm în tra
ducere românească şi în text original: 

Ordninatiunea nr. 5480/M. E., a ministerului 
ungar despre supravegherea poliţienească a 
societăţilor comerciale cari nu stau sub. supra-
veghiarea autorităţilor sau au fost înfiinţate în 
baza unor legi speciale. 

Ministerul ungar autorizat în baza paragra
fului 9 punct 3, al articolului de lege LXIII din 
1912 ordonă ca toate soicetătile comerciale, a-
sociaţiunile înfiinţate în baza unor legi speciale, 
băncile etc. de pe teritoriul comitatelor: Ba
ranya, Baci-Bodrog, Torontal, Temes, Caraş-
Severin, Huniedoara, Sibiiu, Făgăraş Braşov, 
Trei-scaune, Târnava-mare, Alba-inferioară, 
Târnava-mică, Odorheiu, Cic, Murăş-Turda, 
TurdaArieş, Cojocna, Solnoc-Dobâca, Bistriţa-
Năsăud, Selagiu şi a oraşelor cu magistrat: 
Pécs, Zombor, Baja, Szabadka, Neoplanta (Új
vidék), Panciova, Timişoara, Vârşet, Clui, Mu-
răş-Oşorhei, precum şi de pe teritoriul oraşului 
Fiume şi împrejurime şi al Croaţiei şi Slavoniei, 
să le supravegheze în toate acele cazuri, când 
s'ar ivi bănuiala, că activitatea lor e contra le
gilor, ordinaţiunilor sau a statelor sau iau o 
direcţie împotriva statului. Dispoziţiile detaliate 
privitoare la supravhegerea politenească sunt 
normate prin ordinaţiunea dată de către mini
strul ungar de interne în înţelegere cu miniştrii: 
de comerţ şi finanţe, iar în Croaţia îi Slavonia 
prin ordinaţiunea dată de către banul Croaţiei-
Slavoniei şi Dalmaţiei în înţelegere cu miniştri 
ungar de comerţ şi finanţe. 

Ordinaţiunea de faţă întă imediat în vigoa
re. Budapesta în 27 Iulie 1914., contele Stefan 
Tisza. 

A m. kir. minisztérium 5480/M. E. számú ren
delete a közigazgatási hatósági ellenőrzés alatt 
nem álló kereskedelmi társaságok vagy külön 
törvények alapján létesült társulatok, pénztá

rak stb. rendőrhatósági ellenőrzéséről. 

A m. kir. minisztérium az 1912:LXIII. tör-
vényczikk 9 paragrafusának 3. pontjában nyert 
felhatalmazás alapján rendeli: Baranya, Bács -
Bodrog, Torontál, Temes, Krassó-Szörény, Hu-
nyad, Szeben, Fogaras , Brassó, Háromszék, 
Nagy-Küküllő, Alsó-Fehér, Kis-Küküllő, Ud

varhely, Csik, Maros-Torda, Torda-Aranyos, 
Kolozs, Szolnok-Doboka, Besztercze-Naszód, 

Szilágy vármegyékben és Pécs , Zombor, Baja, 
Szabadka, Újvidék, Pancsova, Temesvár, Ver
secz, Kolozsvár, Marosvásárhely tj. városok
ban, Fiume város és kerületén, továbbá Horvát 
Szíavonországok területén működő kereske

delmi, társaságokat külön törvény alpján lé
tesült társulatokat, pénztárakat stb. haladékta
lanul rendőrhatósági ellenőrzés alá kell vonni 
minden olyan esetben, a mikor az a gyanú 
merül fel* hogy működésük törvénybe, rende
letbe, vagy alapszabályokba ütközik vagy ál
lamellenes irányzatot vesz. A rendőrhatósági 
ellenőrzésre vonatkozó részletes rendelkezé

seket a m. kir. belügyminiszternek a m. kir. 
kereskedelemügyi és pénzfögyiminiszterökkel 
egyetértőleg, Horvát-Szlavonországokra nézt-
ve pedig Horvát-Szlavon- és Dalmátországok 
bánjának a m. kir. kereskedelemügyi és pénz
ügyi miniszterekkel egyetértőleg kiadott ren
delete szabályozza. Ez a rendelet azonnal ha
tályba lép. 

Budapest, 1914 július 27. Tisza István gróf. 

A m. kir. ministerium 5 .48 l /M. E . számú ren
delete a gyülekezési jog korlátozásáról. 

A m. kir. ministerium az 1 9 1 2 : L X I I I , 
t . -cz . 10 . §-ában nyert felhatalmazás alapján 

Ung, Bereg , Ugocsa , M á r a m a r o s , B a r a 
nya, Bács -Bodrog , Toromtál, Temes , Krassó -
Szörény, Hunyad, Szeben, F o g a r a s , B r a s s ó , 
Háromszék, Nagy-Kükülö, Alsó-Fehér, Kis-
Kükülö, Udvarhely , Csik, M a r o s - T o r 
da, T o r d a - Aranyos , Kolozs, Szol
nok - Doboka, Besz tercze - Naszód, Szi
lágyvármegyék és P é c s , Zombor Baja , 
Szabadka, Újvidék, P a n c s o v a , T e m e s v á r , 

Versecz , Kolozsvár, Marosvásárhe ly tj . v â 
rosok területére, továbbá Fiume v á r o s és ke
rületére 

kiterjedő hatálylyal a következőket rendeli 

1. §• 

Politikai jellegű népgyűlések, felvonulások 
körmenetek stb. tar tása további intézkedésig 
tilos és megtartásukat karhatalommal is meg 
kell akadályozni. 

2 . §. 

A közigazgatási hatóságok gyűléseinek ki
vételével minden egyéb gyűlés (egyházi gyű
lés is) csak a rendőrhatóság előzetes engedé' 
lye alapján tartható . 

Ugyanily tekintet alá esik a magánhelyi 
sékekben való mindennemű összejövete és 
gyülekezés. 

A rendőrhatóság jogosult az engedélyezett 
akár nyilvános, akár magángyülekezeteken 

magát képivseltetni és a gyülekezést, ha ezt 
a közrend, ia közbiztonság v a g y a közbéke 
szempontjából szükségesnek tartja , karhata 
lommal is feloszlatni. 

A kormányhatósági lag lát tamozott alap 
szabályokkal biró egyesületek és kereskedel 
mi társaságok gyűléseire nézve az 1 9 1 2 
LXIII , t . - cz . 9. §-a alapján kiadott rendeletek 
intézkednek. 

3 . §. 

Aki tilalom ellenére v a g y engedély nélkül 
gyűlést (gyülekezést) összehív, rendez, ren
dezésénél v a g y megtartásánál közreműködik, 
v a g y aki ily gyűlésben (gyülekezésben) tilalom 
ellenére v a g y az engedély hiányát tudva részt 
vesz, kihágást követ el, és az 1 9 1 2 : L X I I I , 
t . -cz. 10 . | - a alapján büntetendő. 

4 . §. 

E z a rendelet azonnal hatályba lép. 
Budapest, 1 9 1 4 . július 2 7 . 

Gróf Tisza István. 

INFORMAŢI UNI. 
Arad, 27 Iulie 1914. 

Redacţionale. Cerem iertare cetitorilor 
pentru multele lipsuri ale ziarului nostru în tim
purile aceste critice. Mobilizarea ne-a redus 
redacţia la doi oameni, iar azi mâne o să ne 
reducă şi tipografia. 

Vom căuta să dăm ştirile despre răsboiu 
numai după ce ne-am convins de autenticitatea 
lor. 

Cu deosebire ţinem să cunoască lumea ro
mânească opinia publică din România, de a-
ceea reproducem astăzi, în corpul ziarului câte
va ViOci de presă. 

Petrecerea delà Şimleu. Avem onoare a vă 
aviza că concertul împreunat cu petrecere a-
nuntat pe 12 Iulie st. n. în Şimleul-Silvaniei, 
se va tine în 9 August n. pe lângă programul 
indicat în invitări. Tot atunci îşi va ţine şi 
„Reuniunea Femeilor Române Sălăgiene" adu
narea generală anunţată pe 12 Iulie st. n. Şim
leu, la 24 Iulie 1914. Comitetul aranjator. 

Internat românesc în Baia-mare: Aviz. 
Conduşi de dorul, ce decenii a agitat interesa-
rea publicului mare, ca în Baia-mare să avem 
un internat pentru creşterea tineretului delà 
gimnaziul superior de stat din loc — am onoare 
de a ruga pe acei părinţi, cari doresc ca prun
cii lor să fie primiţi în internatul nouînfiinţând 
să-şi insinue dorinţa în privinţa aceasta până 
în 4 August st. n. c. la subscrisul oficiu paro
hial. 

L a caz dacă se vor insinua pentru primire 
în internat cel puţin 30 de inşi — internatul î$i 
va începe activitatea sa cu 1 Septemvrie a. c, 

Condiţiunile de primire sunt următoarele: 
1. Atestat medical despre starea sanitară 

a recurentului. 
2. Solvirea taxei de 500 cor. la an în rate 

lunare anticipative. 
Pentru suma aceasta vor primi locuinţă hy-

gienică, dejun, prânz, cina, spălat, scaldă în fie
care săptămână, medic şi instruare în studii. 

Dacă numărul recurenţilor nu ar atinge ci
fra de 30, cei interesaţi vor fi avizaţi despre a-
ceasta cel mult până în 8 August st. n. a. c. 

Dat în Baia-mare (Nae-vbánya, la 25 Iulie 
1914. 

Oficiul parohial gr. cat. rom. 

D. Victor Tordăşianu secretarul Reuniunii 
române agricole sibiiene şi prezident al „Reu-
niunei meseriaşilor români din Sibiiu". ne roa
gă să vestim pe cei cari ar avea afaceri cu nu
mitele Reuniuni, că lipsind timp mai îndelungat 
din Sibiiu, să nu i se adreseze personal, ci co
mitetelor acelor Reuniuni. 

Ţarul Rusiei a primit Joi în palatul Alexan
dra, deputăţia regimentului 5 de roşiori din Ro
mânia, proprietatea sa, compusă din dnii colo
nel HerescK, căpitan Ionache, locotenent Vo-
rodin, sublocotenent Budur şi de 2 subofiţeri. 
Au asistat la recepţiune d. Diamandy, ministrul 
ţărei cu secretarul legaţiunei. Deputaţiunea a 
înmânat ţarului uniforma regimentului, precum 
şi un album al regimentului, precum şi un album 
de fotografii privitoare la petrecerea Maiestă
ţilor imperiale la Constanţa. 

Mari turburări Ia Petersburg. In urma con
tinuilor tulburări ale greviştilor delà tramvaele 
comunale la cari s'au asociat şi numeroase alte 
categorii de muncitori, situaţia a devenit foarte 
gravă. Greviştii duc o luptă înverşunată contra 
autorităţilor. Ziua de ieri a fost din nou un şir 
de turburări, de ciocniri, de devastări de tram
vaie. Circulaţia tramvaelor e mărginită numai 
la câteva linii din centru. Publicul însă nu se 
foloseşte de ele, căci staţionarea pe tramvai a 
devenit foarte periculoasă şi pune viaţa în pri
mejdie. Aseară greviştii au atacat câteva tram-
vae cari mai circulau şi le-au incendiat. 

Intre trupe şi grevişti s'a încins o luptă în 
toată regula. De ambele părţi s'au făcut uz de 
puşti şi de revolvere. Număroase persoane au 
fost rănite. Mai mulţi ofiţeri de poliţie au fost 
grav maltrataţi de mulţime. Ştirile sosite din 
provincie spun, că greva ia dimensiuni tot mai 
mari. Aseară a avut loc un consiliu de mini
ştri, care a discutat această situaţie critică şi 
măsurile ce sunt de luat. 

Muncitorii fabricelor şi şantierelor statului 
au declarat şi ei grevă. Sunt temeri de întinde
rea grevei şi pe căile ferate. De aceea liniile şi 
gările sunt păzite de trupe. După cum anunţă 
ziarele, şi lucrătorii şantierelor de pe marea 
Baltică s'au pus în grevă. Mulţimea care saluta 
pe marinarii francezi, a fost atacată de Ca
zaci. Mulţimea a răspuns cu o ploaie de pietre. 

Proorocul Rasputin. Corespondentul din Pe
tersburg al ziarului „Le Matin" a cerut un in
terview unui personagiu înalt din capitala Ru
siei, care cunoştea de aproape pe „proorocul" 
Rasputin. L'a întrebat dacă este adevărat că 
acesta dispune de o facultate fascinătoare a 
privirii. 

„E foarte adevărat, — i s'a răspuns — Ochii 
ui sunt de o putere nemaipomenită şi a ştiut 

să se folosească de această putere. Ţine ochii 
mai totdeauna plecaţi, apoi, d'odată. îi fixează 
asupra ta pătrunzându-ţi privirea cu privirea 
ui. Puterea ochilor lui e aşa de mare că nu mai 

poţi să-ţi întorci privirea delà dânsul şi te simţi 
ameţit şi subjugat. Eşti hipnotizat. Puterea 
magnetică a privirii sale lucrează ca a unor a-
nimale c a r e adoarme victima înainte de a o de
vora. Eu însu-mi care nu sunt copil şi, prin a-
tribuţiunile mele, nu sunt nici aşa de lesne su
gestionat, după prima convorbire ce am avut 
cu acest călugăr, rămăsesem aşa de impresio
nat, că ziua întreagă am văzut înaintea mea 
ochii lui. Nu se poate tăgădui puterea magne
tică a lui Rasputin. Şi cu această putere a tă
măduit pe mai multe femei isterice, a lecuit di-
erite boale nervoase, aşa că şi-a făcut în po-



Marti. 15/28 Iulie 1914. R O M A N U L " Pag. 7 

por reputaţia de vrăjitor. Şi a sugestionat şi 
personalităţi din societatea înaltă. Am avut 

I ocaziunea să vorbesc cu el, nu de mult, despre 
vizita ce i-au făcut, acum câţiva ani, nouă da-

[ me mari din societatea înaltă, în satul lui natal. 
I Atunci era abia în pragul celebrităţii. Damele 
i veniseră la el pătrunse de cea mai adâncă e-
jvlavie. Le găsiră la bae. Rasputin le făcu să se 
desbrace şi le ordonă să-şi şteargă picioarele 
cu părul lor. El însuşi mi-a confirmat exactita
tea acestui lucru, şi adăogând că pot să spun 

(aceasta tuturor. 
Şi am mai spus acelor dame — mi-a mai de-

jclarat el — că păcătoasele sunt mai aproape 
de mântuirea eternă decât celelalte femei, pen-

Itru că se umilesc. Şi aceasta e menirea mea pe 
[lume ca să propovăduiesc tuturor că în umilire 
Ieste mântuirea." 

Din România. Comisiunea monumentelor 
[istorice a încredinţat, în şedinţa ei din urmă, 
[pictorilor Norocea, Murnu şi Verona execuţiu-
aea picturilor mitropoliei din Târgovişte. 

— D. I. Brezeanu, eminentul artist şi so
cietar âl Teatrului National, a fost delegat, cu 

începere de ieri, să îndeplinească funcţiunea 
Tue director al teatrului, în absenta dlui Dia-
mandi, aflat în concediu. 

Aviaţia română. Sub prezidenţia dlui colo-
tjnel Stambulescu, şi a dlor căpitani Popovici 

ndrei şi Beroniade s'a dat ieri dimineaţă ne 
lerodromul Cotroceni examenul pentru obţine 

[ brevetului de pilot. Au obţinut brevetul dd. 
cot. S. Alexandrescu şi Alexandreanu, precum 
Í caporalul Alexandrescu, executând cu măe-

Jtrie toate virajele şi aterizările impuse de re-
liament. Câteşi trei aceşti noui piloţi au tre-
at examenul, sburând cu aparatele „H. Coan-
B-Bristol". L a aceste examene au asistat, 
i partea „Ligei Aeriene", dnii căpitan Stürza 

Isublocot. Mihăilescu. Tot ieri dnii locot. Ple-
Iceanu Sever şi Qiosan au executat splendide 
oruri. Deasemenea toţi dnii ofiţeri se antre-

iază zilnic, în vederea marilor manevre de 
amnă. D. locot. Pleniceanu Sever a obţinut 
concediu de o lună. 

, Wacht auf! Cu titlul acesta un ziar din Au-
kia pulbică aceasta răsboinică poezie, pe c a r e 
|i o dăm mai mult ca o bucată literară. Prin 

ducere s'ar perde efectul. O dăm în original. 
i 

; Regt sich denn keine Männerfaüst 
i In heil'gem Hass mit blanker Wehr 
Í So weit der grüne Eichwald braust 
I Vom Donaustrand zum balt'sohen Meer 
Für Out und íBlut und Ehr'? 

i 
i Du Volk von Brüdern, stammesgleich, 
; Wach' auf! Wach' auf! Die stunde schreit! 
1 Hie deutsches Land und Oesterreich, 
Vom offnen Grabe ruft die Zeit 
Zur Schlacht, zum Kampf, zum Streit ! 

i 
i 

[Und wenn ein Gott der Rache lebt, 
I Der Aug' um Auge fordert ein, 
; Und wenn sein Zorn die Welt durchbebt, 
Er wird mit deinen Fahnen sein! 
Steh' auf! Zieh' aus! Schlag' drein! 

I Es flammt ein Schrei so hell und heiss, 
Den hüllt kein Hügel, dekt kein Gras, 

i Sei Sohwertschmied du, die Glut ist weiss. 
Und hämm're ohne Unterlass 
Zum Groll, zum Grimm, zum Hass! 

k 1 
f Vergiftet liegen Feld un Flur, 
i Die Drachensaat ist reif zum E r z ! 
(Was säumst du noch und zögerst nur? 
|Lenk' deine Augen himmelwärts, 
[Ein Fleh'n, ein Volk, ein Herz! 

So weit der grüne Eichwald braust 
Vom balt'schen Meer zum Donaustrand, 
Mein Folk, spann'um das Schwert die Faust ! 
Gott drückt es selbst in deine Hand! 
Sei stark! Steh' fest! Halt' stand! 

Reciprocitate. Cetim într'un ziar din Bucu 
reşti : „Eri, tocmai în ziua când un tribunal prost 
condamna pe 30 studenţi români la 15 zile închi 
soare (se răspândise ştirea falsă, că teologii deţt 
nuţi la Sibiiu, au fost pedepsiţi stanţe pede. N, 
Red.) pentrucă şi-au permis, în excursie, să-şl 
distingă grupul printr'o cocardă tricoloră, un 
ungur îşi lua sarcina să întinză obrăznicia până 
la Bucureşti. L a cafeneaua Bulevard şedeau a-
seară trei ungureni la o masă şi, neavând ceva 
mai bun de făcut, criticau injurios armata ro 
mână, la c a r e presa din P e s t a face apel de câte 
ori simte pregătiri în Rusia. Dintr'un grup de 
mai mulţi ofiţeri români s'a ridicat unul şi, cu 
drept cuvânt, a observat ungurului c ă face o fap
tă rea. Atâta a trebuit celor trei candidaţi de 
mahorcă pentru a-şi da arama pe faţă, vorbind 
de sus şi cu un aer de care le-au tăiat imediat 
pofta Românii dimprejur. L a poliţie, unde au fost 
duşi de imbecilii, unul a declarat că e conţopist 
la legaţia Austro-Ungară. Circumstanţa agra 
vantă, căci această calitate era şi mai obligat 
să-şi deschiză gura numai dupăce se gândeşte. 
Sperăm că pe viitor, când va vrea să facă ne 
pedepsit ceeace a făcut, va lua trenul de E r a 
şov. Altfel nu-i va fi bine". 

Pagube enorme. Ni se scrie: In comitatul 
Sătmarului şoarecii au făcut daune grozave! 
mai ales în grâu şi acuma în ovăs şi în trifoiu. 
Fost-a jugăr de pământ, unde "râul în primă
vară a fost frumos şi la secerat tot a fost mân
cat de şoareci încât abia un snop au putut spicul. 
Vă rog a ne aviza, că nu este ceva otravă sau 
medicină în contra lor, cu care să ne putem 
apăra? Ne temem, că la toamnă în zădar vom 
sămăna grâu, c ă tot îl vor nimici, ce e de făcut? 
Aţi face o bunătate nespusă cu noi, dacă ne-aţi 
da un sfat. cum să ne apărăm. încât rugarea 
aceasta o adresez în numele mai multora, vă 
rog a ne răspunde în preţuita foaie în Românul. 
Lipou, la 25 Iulie 1914. Stimător: Georgia Sela-
gian, preot. : 

Din durerile noastre. Ni se scrie din Biseri-
ca-albă: îmi iau voie a vă aduce la cunoştinţă 
cumcă „periculosul agitator valah" Nicolae 

Păunescu care în Dumineca de 6 (19) 1. c. a 
îdrăznit să anine tricolorul românesc la pept, 
astăzi a fost chemat la primăria oraşului, unde 
d. comisar i-a trântit trei zile puşcărie. — Nu 
ne-ar fi năcaz că doar suntem obişnuiţi cu 
„Dreptăţii" de acestea, dar una e mai presus de 
toate: Poliţaiul care a făcut arătarea este ro
mân. Dar în sfârşit nu mai avem ce face ci tre
bue să mai aşteptăm, că cum am aşteptat cel 
mult doar om putea aştepta şi cel puţin. — Căci 
trenul nostru se apropie de gară. — B . M. 

Mulţumită publică. D. Dr. Ilie Beu medic în 
Sibiu a binevoit a-şi răscumpăra felicitările de 
ziua onomastică dăruind fondului ce se va în-
finţa al secţiei medicale suma de 20 cor. Mul
ţumim donatorului pentru darul făcut. Biroul 
Asociaţiunii. 

Mulţămltă publică. Pentru ofertul benevol 
de 25 cor. făcut de Minerva, institut de credit 
şi economii din Beclean în favorul bisericei 
noastre româneşti gr. cat. prin aceste modeste 
orduri venim a-i exprima acelui institut cea 
mai adâncă şi fierbinte mulţămită. — Dumne
zeu răsplătească jerfta şi binecuvinte munca! 
Nuşfalău, 12/VII 1914. Senatul bisericesc. 

Dare de seamă. Comuna noastră bisericeas
că Sroafa a susţinut şeoaală comunală cu comu

na vecină Luncoiul de jos, şi prin legea lui Ap-
ponyi au fost despărţite. Comuna a fost astfel 
avisată a înfiinţa şcoală comunală. Poporul no
stru de aci a respins cu rară bărbăţie şcoala 
comunală, preferind şcoala confesională, pe 
lângă orice jertfe, ceiace după lupte înverşu
nate i-a şi succes a obţinea. 

In v a r a anului trecut a început edificarea şi 
în zilele aceste s'a terminat. Zidirea şcoalei a 
costat zece mii de coroane. L a zidire ne-a să
rit întru ajutor P r e a Ven. Consister arhid. din 
Sibiiu cu 2000 cor. instit. de credit „Crişana" 
100 cor. P r e a On. domn Dr. Ioan Papp, adv. 
Brad 30 cor. pentru care faptă marinimoasă li 
se exprimă şi pe această cale adânc simţită 
noastră mulţumită. 

S'a dat şi o producţie teatrală. Venitul a fost 
51 cor. 60 fii. din carele scăzând spesele cu 20 
cor. a rămas curat 31 cor. 60 fii. Suprasolviri 
au intrat delà d. Dr. I. Papp, Brad 5 cor., Dr. 
Ştefan Hărăguş 4 cor., Vasiliu Damian 1 cor., 
Alexandru Draia 3 cor., I. Safta 2 cor., Ioan F u 
gát 1 cor., I. Ivan preot 1 cor. M. Cozma librar 
Brad 1 cor., şi Beide Béla notar 1 cor, Janki 
István 1 cor., Sav. Stănilă preot 3 cor., iar delà 
d. Em. Comşa dir. esec. „Crişana", mai multe 
broşuri folositoare pentru popor. Tuturor li se 
exprimă mulţămită şi pe aceasta cale. Pentru 
comitetul parohial Adam Benea epitrop primar. 

Concurs. Pentru ocuparea postului de con
ducătoare a secţiunei industriale la şcoala pen* 
tru economia şi industria de casă a „Reuniunei 
femeilor rromâne din Sibiiu" se publică con
curs cu termin de 30 zile delà prima publicare, 
Pot reflecta la aceste posturi dame văduv© şi 
fete, cari au pregătirea specială necesară. Con
ducătoarea beneficiază de o remuneraţiune a» 
nuală de cor. 800 şi întreagă întreţinerea In in
ternatul şcoalei. — Sibiiu în 8 Iulie 1914. — Ma
ria Cosma m. p. prezident. Dr. Vasile Bologa 
m. p. secretar. • < . j 

Târgul de ol în Sebeşul-săsesc v a fi în 1 0 ? 

11 şi 12 August. Szászsebes, la 22 Iulie 1 9 1 4 , 

z Institutul diagnostic al Dr.-ului Kozmuta (aflător 
In Budapesta VIII. Mária u. 30, la imediată apropiere 
de clinica centrală. Casă privată cu grădină. Telefon 
urban József 42 08) e unicul Institut in Ungaria, care 
se ocupă exclusiv cu constatarea diferitelor morburi 
mai grele si complicate ca: boale Interne, de rinichi, 
de piept, venerice, urologice, boale femeieşti »1 de copil 
etc. Institutul pe lângă instalaţiile si laboratoarele me
dicali mai are «I 10 camere mobilate pentru pacienţi 
deci foarte acomodat pentru publicul din provintă. Pen
tru boalele de piept şi vaaatíce Institutul are secţii se
parate. > : : ,ţ 

Desluşiri şi amănunte dă cu plăcere direcţiunea insti
tutului. Ko 2149. 

x Haltenberg Béla, Kassa, fond. în 1810- Cea 
mai veche vopsttorie. curătitorUe chimică şi 

spălătorie cu aburi în Ungaria. Lucrează fru
mos, curat şl elegant. In cazuri de doliu vopseşte 
haine imediat. Zilnic spală şi curăteşte câte 24 
mil de gulere pentru provincie. 

Comandele din provincie să se adreseze di-
dect la firma: Haltenberg Béla. prăvălie princi
pală, Kassa (Caşovia). (Ha 1622) 

CEL MAI BUN LOC DE RECREARE IN 
ARAD sunt scălzile delà Murăş „Neptun". 

Buffet. — Scalzi calde de aer şi soare. 
(Ne 2255.) 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mit
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, incuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3 ori pe zi, înainte de mâncare, câte o lin-

Cel mai căutat COSMETIC de fată şi de mâni 
pentru dame este 

CREMA LUCIA 
care fn cel mal scurt timp face pielea fetei şi a 
manei catifelată şi albă ca zăpada. Preţul unei g. 
tegle 1.20 cor.; 6 tegle se expediază franco. 

Preţul unul săpun 70 fii. Pudră (albă, «rem sau 
roza) o cutie cu 1.50 cor. De vânzare numai la 

H a a s M i k l ó s 
f a r m a c i s t . ÓCSÁN X „ , 
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gură cafea. Pretul 2 coroane. Pregăteşte şi ex 
pediază: Eugen Mitteunan, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

Cronica socială. 
Despărţământul Baia-mare al „Astrei" va 

ţinea adunarea cercuală la 2 August st. n. 
1914 d. am. la 4 ore în sala şcolii gr. cat. din 
Baia-mare. Pentru comitet: Dr. Gavril Osian 
m. p. secretar. Dr. Vasiliu Lucaciu m. p. pre
şedinte. 

Cu acest prilej tinerimea v a da o petrecere 
de vară în sala teatrului „Lendvay". 

i * 
Invitare. învăţătorii din jurul Jiboului învită 

la petrecerea de v a r ă ce o vor da la adunarea 
generală a „Reuniunei învăţătorilor români să-
lăgeni" în Jibou (Zsibó) la 9 August st. n. 1914 
în sala cea mare a hotelului „Unió". Venitul 
în favorul bibliotecei despărţământului Someş 
a „ R . I. R . S . " 
t . * 

Convocare. Comitetul despărtământuli „Vi-
ştea" al „Astrei" convoacă adunarea generală 
cercuală în Arpaşul de jos pe 2 August n. 1914 
la 2 ore p. m. In program sunt : Conferinţă des
pre Eminescu de S. Sofonea abs. teol. rigor. 
Prelegere poporală de Trand. Dragomir preot. 
Declamări din Q. Cosbuc . — Pavel Borzea di
rector, loan Stanciu secretar. 

* 
Inteligenta (?) română din Bazna şi ]ur în

vită la petreceraede v a r ă pe 2 Augst n. a. c. 
* 

Curatoratul parohiei gr. cat. din Felenyed— 
Aiudul de sus dă Duminecă în 2 Augst o repre
zentaţie teatrală, 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 

Laurenţiu Barzu, Bacamezeu. Am primit 11.80 
cor. în abonament până Ia 30 Iunie 1914. 

Dumitru Oprean, Mercurea. Am primit 7 cor, 
în abonament pe Quart, III a. c. 

Redactor responsabil: Coûtait» Sava. 

SPRIJINIŢI MESERIAŞII ROMANI! 

J u s t i n A rde lean 
legător de cărţi 

Arad, Weitzer-Jănos-u. 13. 

Atelier mai bine aranjat în Arad 
pentru compactarea Evangheliilor şi 
a altor cărţi bisericeşti, cărţi de legi, 
matricule, albumuri, măpi, protocoale 
şi totfelul de lucrări aparţinătoare de 
branşa aceasta. (A 1692) 

modestă! ragare 
m m vi cosjft nki • sbessali dir 1 

•F noastre H poste i de 
^Administraţia noastri 

ttrgaiesc tj co* 
sssiitf' éta' articolele smmttK a 

ci final 
et H$

 :Siăăt ttrgoles* û ee* s 
«Va articolele annatsk • P 

Hosetri, si aaiiatcssci ci fin* m 
m eut* m dirai sesKs, S 

ANUNŢ. 
Comerciant (Bănăţian) cu praxă în toate 

branşele comerciale, cu atestate lăudabile, 
c a r e a purtat mai mulţi ani prăvălia s'a pro
prie, caută aplicare la o prăvălie mare în Un
garia sau România. 

Dânsul posede perfect limba română ma
ghiară, germană şi sârbă în grai şi în scris. 

Adresa la administraţie. 
(Sa 2276—2) 

C a preot văduv cu trei copii, caut o femeie 
inteligentă c a 

de econoamă 
Desluşiri mai detailate dau la cine mi se va 

adresa. 
Nicolae Malita preot în Mezöszakolcs p. u. 

Mezö-Telegd com. Bihor. 
(Ma 2275—2) 

U N 

CANDIDAT DE ADVOCAT 
cu practică află apucare mo
mentană în cancelaria sub
scrisului 

Dr. NICOLAE ŞERBAN de VOILA 
advocat, deputat, FĂGĂRAŞ. 

(Se 2273) 

La subscrisul află aplicare 
momentană 

uit scriitor, 
care ştie scrie la maşină. 
Dr. IOAN HAMBAŞIANU, advocat 

CÂMPENI (Topánfalva). 
(Ha 2274) 

LIBRĂRIA ŞI TIPOGRAFIA „ Ş C O A L A 
R O M Â N Ă " DIN SUCEAVA 

caută un 

funcţionar comercial 
serios, capabil şi cn însuşiri recomandabile 
în etate de 23—24 an!. Salar lunar între 
120—150 cor. Timpul întrărei în serviciu 
1—15 August. Respectivul are posibilitatea 
să avanseze şl la postul de conducător al 
acestui Institut. — Ofertele însoţite de ate
state copiate, de certificatul de naştere şl 
de fotografie, să se adreseze librăriei 

„Şcoala română" Suceava (Bucovina). 
(So. 2254) 

„Matteine" 
antrepriză pentru stâxpirea ploşniţelor şi a 

moliilor, 

Arad, str. Tabajdi Károly 1. 
(Telefon: 1 0 - 4 5 ) Ma 2212 

(Proprietar: Fischer) 
Ekecută pe lângă un preţ anual moderat 

asigurări de palate, oteluri, institute, locuinţe 
mai mari, împotriva paraziţilor. — Execută 
nimicirea definitivă a ploşniţelor şi a larvelor 
acestora pe lângă garantă de un an. 

Farmacist practicant 
începător găseşte loc în Bu
cureşti. Se recere matura. 
Doritorii se vor adresa: 

farmacistului Aurel Tipeiu, 
Bucureşti, Calea Moşilor 
406, România. (Ti 2266) 

In atenţiunea albinarilor, notarilor 
comunali şi a învăţătorilor. 
Cine vrea să vândă sau să cum
pere ceară sau vrea să se ocupe 
cu cumpărarea turtelor de ceară 
brută, să se adreseze lui 

Dürr G i s z t i v , £ S u S b , t a t V 
lângă clădirea băncei „Victoria", 
care firmă cumpără pe bani gata 
oricâtă cantitate. (Dü 2195) 

• 2 3 9 
Spectacolul Aradului. 

S'A D E S C H I S 
depozitul fabrieei de cioco
lată şi zaharicale al Ini 

G á b o r M i k l ó s 
A B AD, bulev. Andrássy nr. 1% 

(colţ cu strada Salac). 
Yânzare en gros şi en detail. 

TELEFON: 1059. 
(Ga 2270) 

Preţuri 
ieftine! 

(Ba 2207) Garau 
pe 101 

Maşină familiară de cnsnt Cui. 75 
Cor. 130 
Cor. 140 

MaŞ'ni ? o e t 3 t c u l , u , t r e 

Maşină bobbin central. 

Pentru plătlri în rate 
cu 12% mal scump. 

Biciclete, gramofoane, părţi 
separate la acestea. — Peţurl 
de fabrică, cu garantă. — Nu-

• • • • • mai articlii de primul rang. 

[baumgarten géza, Marosvásári 

ANUNŢURI 
SB PRIMESC CU PREŢURI 
MODERATE LA ADMINISTRA 

ŢI A ACESTUI ZIAR. j 
= = = = = T E L E F O N t 750. 
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r E N Ţ I U N E l ATENŢIUNE! 
CI UN ROMÂN SĂ NU-ŞI C U M P E R E MOBILE PÂNĂ C E NU 
ZITEAZÄ P R I M A F A B R I C Ă R O M Â N E A S C Ă D E M O B I L E 

EMIL PETRUŢIU 
SIBIIU, ( N A G Y S Z E B E N ) S T R , SĂRII ( S A L Z G A S S E ) 37 . 

CARE EXECUTĂ TOTFELUL DE MOBILE MODERNE 
ÎN TOATE STILURILE, — CA GARNITURI PENTRU 

DORMITOARE, PRÂNZITOARE, SALOANE 
ŞI TAPETĂRIE P R O P R I E . :-: 
EXPOZIŢIE ZILNICĂ CU OARNITURI COMPLECTE. 
CONSTRUIEŞTE TOATE LUCRĂRILE DE LIPSĂ PEN
TRU BISERICI VECHI ŞI NOUI ŞI BINALE, PE LANQĂ 
EXECUTAREA CEA MAI SOLIDĂ: PROMPTĂ ŞI PE 
LÂNGĂ GARANTĂ. TELEFON: 47 ! 

(ore contra focului fi hoţilor 

numai fabricate proprii de toate soiurile şi In 
orice mărime, gaia In tot felul de executări In 
depozit, netede şi îndoite, fără legături lungi 
prin urmare niciu un sprijin pentru pârghia hoţilor. 
Casse en casete separate contra focului 
şl Parquil în periferie casete pentru ma
tricule mici şl mari. Preţuri moderate. 
Pentru biserici, comune şl societăţi etc. dupi învoire $1 f i rate. 
GUSTAV MO ESS, SIBIIU, 
Q u e r g a s s e Nr. 3 . H e c h t g a s s e Nr. 4 . 

Casse panţerate numai la comandă. 

Pag. 9 Expoziţia internat, tfe modă, Parfg 1911: Grand P r i x şi med. de aur 
Expozijia unir, din Roma 1911: Grand premia şi medalia de aur 

I 

La £ 

„Croitoria un iversa lă" 

L PETRAŞCU 
SIBIIU, Str. Cisnădiei 30 

Telefon nr. 172. 

: Croitorie civilă şi militară : 

Mare depozit de stofe engleze şi indi
gene, precum şi totfelul de articole 
militare. (1845-30 ) . 

I S Z A B Ó K Á L M Á N , 
A 
Y , 

• 
A 
Y 
A 
Y 

I 

a te l i e r a r t i s t ic p . p i c 
t a r e a s t i c le i ş i moza i 
cur i de s t i c l ă v e n e ţ i a n ă 

B u d a p e s t , VIII., Mária-utca 24. sz. 
(Sa 2128) • • • • 

Pregăteşte in stilul forûCA| prt|nr2+û P e n t r u b l ' 
cel mai modern IGlCÇli bUIUI CUC serici In 

execuţie simplă şi artistică pe lângă preturi moderate. — Mai 
— — — — departe efeptuieşte : — — — 

mozaicuri veneţiene de sticlă 
icoane pentru altar, ornamente şi siatuiete pentru părefi in exe
cuţie artistică din material veneţian. — Modele şi prospecte tri
mite gratuit. — La dorinţă se prezintă şi în persoană pentru luarea 

— — — lucrărilor în primire. — — — 

ţţţ ; j {ţ ţ ţ ţ ; Î ï f ţ ţ ţ : ţ j ţ ţ | î ? î n | | Ţ * ^ 

T :: :: INSTITUT DE ASIGURARE ARDELEAN 

R A H S S Y L V A N I A 
4 4 

99 
S I B I I U , strada 
Cisnădiei 1—5. 
i: :: :: (EDIFICIILE PROPRII.) 

A S Î Q l l f ă i ! fmpOt r ÎVB fOCUl l l i i moUle^otcfpe ïftnglfpranln̂  
cele mai favorabile condiţii. 
Aeimiräri aciinra VÎatii ( P e n t r u învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. 
AdiyUlfllI aoU|JIQ IIQţll delà aşezămintele confesionale cu avantagii deose
bite), pe cazul morţii şi cu termin fix, cu plătire simplă sau duplă a ca
pitalului, asigurări de penzle şl de participare la câştig asigurări de 
zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări pe spese de îmormântare., 

Asigurări de accidente corporale, r ^ S ^ . n & S 
Asigurări contra grindinai (da piatră). Asigurări de pagubă la apaducte* 
Sumele plătite pentru pagube de foc până Ia finea anului 1913 K. 5.635.328* 12 
Capitale asigurate pe viată achitate „ 5.755,858*27 

( f o c 144 4 3 6 366* 
Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1913 | v j a ţ ă ' ' ' £ 12*.067,'702'— 
Fonduri de întemeiare şi de rezervă „ 2.696,458* — 
Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se 
dau gratuit orice Informaţii în birourile direcţi un ei, strada 
Cisnădiei nr. 5. la agentura principală în Arad, Braşov, Cluj 

precum şi la toate agenturile locale. 

Persoane versate In aouIsiţliş cari au legaturi bune, se primesc In serviciul institutului cu condiţii favorabile. 
(Ta 2 3 9 - 5 2 ) 

p _ P M B M n M s M s H > a i a a a v ' ^ ^ 
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CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

33 CONCORDIA 
TELEFON 

NR. 750. 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

ARAD 
STRADA ZRÍNYI, NUMĂRUL 1|a. 

si* 
* j 

Fiind aprovizionat cu cele mai mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişeîe, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti 
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţi ale, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mai simple până la cele mai fine. 

TELEFON 
NR. 750. 

Preţuri 
moderate. 



arti, 15/28 Iulie 1914. R O M A N U L " Patt. 11. 

ii! multe rânduri decorat» n Fondat tn anul 1884 

Heckenast J á n o s 
ciMtnctor li után, scilptir si Cinmhathnlv 
arilor. Riitiaritoul diecezei ai aZUUIUBlIIBIji 

Pregăteşte i iconostase, altare, am-
voane, cripte, statui sfinte si întregul 
aranjament bisericesc, în orice stil, con
form pretenziunilor artistice şi pe lângă 
preţuri convenabile. Se recomandă la 
renovarea altarelor vechi. — Planuri si 
cataloage trimit gratuit precum şi pri
mirea muncii o face pe spesele sale 
r t r / m r i í P r l m t s t o - w r a .arh* tói e a M U n t d * « c M a H proprii, b r a n s * U * I 4 0 S 

irl moderate. 1 1 Condition! favorabile de plată. 

Ilik Gyula, faur de caxaae 
üleúia (Szeged), Feltámadás-utca L :: Telein: 394. 

Atrage iteRtHHwa cm. préprie-teri de mactel dc traemt fi de cazane ti aduce ta ciine-|ttnţi ci |i-a rairtt ri pMvtart ta excelente puteri d* numei 
stabtlimmtal dt fin-
rÄrie; de caeane, ie găseşte in placate poztyte de • executa en spedaMtone si grabnic orice tarare ta aceasta 6nm-[si, execut casse petftnt beei si 

j reparez peretf dc tavi piff— şi execut eţretl de cause, lacc—o taie, • reformări de Incoatafctte. executarea lucrărilor nui mari meig pe dwKaiala met ta tata tentai, tecuţics exoetoixţdU Preţux-i m o d e r s v t » 
fPe 1460 Sc 

0(11 LASZLD 
— a uni 
măiestru dtpl. pentru totala-
tiufMf de electricitate şi gaz lä-
câtuşer şi maşlnist-dectrician 

)radea-mare (Nagyvárad), str. Teleki nr. 1 
Execuţi totfelul de lucrări electrice, optice şi de 
lăcătuşerie, şi anume: feririi pentru clădiri» gar
duri pentru monumente, vetre de fert, uşi de 1er, 
rolete de fer pentru prăvălii, maşini de cusut, 
maşini de scris, biciclete, reparare de gramofoane 

şi instalaţiuni electrice, stra-
formări de maşini cu aburi 

.şi motoare în locomobile. 

In permanent de maşini de cusut şi 
sorii, precum şi garnituri de îmblătit, 
iu prompt, lucru excelent, preturi ieftine. 

> e x 

[ „ V u l k á n " fântâni cu lanţ 

recunoscute ca cale mai ex
celente dintre toate fabricaţiile 
de acest fel de până acum. 

De v â n z a r e e x c l u s i v la f ab r i can tu l 

IlOSIF M A R K U C Z 
a t e l i e r industr ial d e l ă c ă t u ş e r i e 

idea-nare (Nagyvárad), strada Academiei i-rii 1. 
s C a t a l o g d e pre ţur i f r a n c o , s 

Í 

Cine voeşte să cumpere 

ÎNCĂLŢĂMINTE 
fabricate In ţară tntr'adevăr fine, eomoade, 
elegante ai durabile acela sa oumpere eu 

încredere delà 

IOAN VUIA, Sătmar 
( Ş Z A T M A R ) Deák-tér. 

— ( I A «osa lai Keresztes András). — 

Ţine ta magazinul său de ghete bogat asortat nanul ghete şi eit-
boata pregătite în ţară din piele fină veritabilă ou preţuri foarte 
aaederate, fabricate imitate nu are şi marfele sale în privinţa exeeu-
(iaaei drăgălaşe sunt neîntrecute. — La dorinţă se pregătesc tot/alai 

* • ghete şi eáeboate după măsura. 

r PRAV DE P E L E H Ö F E R 
Acest prav impregnat cu accid boric a cărui efect excelent 
e în general cunoscut, se pregăteşte în trei tărimi. 
No I. prav de stropit pentru copii . . à cor. —'80 
No II. Pudră, albă crem. sau roza . . . à cor. 1*— 
No III. Prav de stropi pentru bărbaţi à cor. 1— 

»Babysoap« Höfer (săpun pentru copii). 
Numai acele sunt veritabile, cari poartă pe făşia de pe 
cutie şi pe capacul cutiei iscălitura »H Ö F E R«. 

Săpun Höfer . . . . à cor. —70. 
de tot neutral şi inofensiv, se poate căpăta în toate far

maciile din ţară şi străinătate şi delà : 

Versenduisdeplt HOFER'S APOTHEKE K g a s s e 14. 
(E 1968-50) 

NOUĂ 
prăvălie de 
instrumente 
muzicalei 

PULTER VENCEL 
fabricant de instrumente muzicale 

Marosvásárhely, Deák Ferenc-u. 7. 
(Ungă Palatul Cultural). 

Depozit bogat şi foarte bine sortat de V I O L I N I 
noui şi vechi şi pentru şcoală, CITERĂ şi c l a r i 
nete , INSTRUMENTE DE SUFLAT, h a r m o n i c e 

şi párti de instrumente etc etc. ORAMOFOANE şl PLACI în 
asortiment bogat CORZI (strune) din străinătate cu ton curat pe 
lângă garantă. — Reparaturile se execută prompt şi eonştiintios. 

(Pu 1847) 

F E R E N C Z V E R E S 
W atelier de măsârlt cu putere 
• notoriei p. zidiri şl nobile 

Dej-i Dés) str. Ludovic Kossuth, nr. 63. 
Magazin de nobile pentru prinzltoare, dormitoare, saloane, Icoane, oglinzi, covoare. 

jt^t Execuţ i totfelul de lucrirl 
* ™ ' pentru zidiri, nobile şi orice 

lucrirl in aceasti branşă, 
cu preţurile cele nai mo
derate, din material exce
lent şi uscat. Ve 1789 
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CEL DINTÂI ŞI MAI MARE ATELIER ARTISTIC PENTRU ARANJAMENTUL BISERICILOR. 

E x e c u t ă : iconostase, sculpturi, construiri de altare, 
aurire şi pictură; aranjări noui de biserici in stil 
modern; altare, amvoane, fântâni pentru botez, statui, 
icoane-staţiuni, scaune duhovniceşti şi bănci p. biserici. 

Renovare, aurire şi pictare de altare vechi. 
Bisericile sărace primesc favor şi li-se acordă plătiri 
în rate. Merg la fata locului pe cheltuiala mea proprie. 
Mii de scrisori de mulţumită dovedesc execuţia arti

stică şi durabilitatea lucrărilor mele. 

S c h m i d t J á n o s 
Budapesta, Kőbányai-ut nr. 53. 

(Oo 2127) Pielării 
tal pe 
achizite p. ghete 
instrumente pentru 

pantofari şi cismari 
se pot procura mai bine 

lat 

G y ö n g y S á n d o r 
magazin de pielărie 

BUDAPEST, III., Tavasz-u. 1. sz. 

ff 

a 

HERBST 
ÉS TÁRSA, 

maşini sistem Halle 
pentru sortarea şi plămă

direa aluatului, aranjament 
| pentru orice putere, electricitate, | 

— benzină sau vaporic — 
Singura reprezentanţă 

pentru întreg comi
tatul Bihoru-

:: lui :: 

S T E M M E R " a . J Ó Z S E 1 
(Se 1786) specialist 

NAGYVÁRAD, Rákoczi-ut 3 5 ta 

H a i n e de v a r à . 
pardesiuri, haine pentru bărbaţi, haine pentru baluri, artieli de toaletă, umbrele, per
dele de dantele şi de pănură se curăţesc şi vopsesc cu multă grijă şi specialitate In 

stabilimentul meu industrial de vopsitorie 
de panuri şi de euraţitorie ohimicà, 

aranjate cu cele mai noui maşini din străinătate. — Despărţământ special pentru 
curăţitul, vopsitul pălăriilor pentru bărbaţi şi femei. — In cazuri de moarte hai
nele de pănură şi de mătasă, hainele pentru bărbaţi etc. se vopsesc grabnic în 
negru. — Hainele de bărbaţi date spre curăţire se şi reparează cu specialitate în 

croitoria mea specială. — Scrisori de recunoştinţă din toate părţile ţării. 

I i u c z a J ó z s e f , vopsitor de panuri 
şi ouraţitor chimio S z e g e d . 

T E L E F O N : 

994. 

D a c ă s u f e r i î n 

DURERI DE STOMAC! 
Fără durere în timpul cel mai scurt şi cu siguranţă, chiar şi 

cele mai neglijate cazuri, foloseşte 

, L A X A " , (purgativul de fiere) a lui Sándor, 
care curăţeşte stomacul şi intestinele de toate materiile nefolo
sitoare cari sunt lipite de ele şi prin aceasta împiedecă încu-
ierile şi toate morburile ce ar proveni din aceste, ş. a.: durere 
de cap, sgâreiurl, arsuri, apăsare de stomac, iritare de ro

máré, greaţă, răg&iell etc. 

0 sticlă costă 50 fii., 6 sticle deodată 2 50 fii., 12 silele 5 coroane. 
Efectul purgativei de fiere „L A X Á„ va fi permanentă dacă 
- deodată folosim 

99 Regenolul" (balsam de stomac) a lui Sándor, 
„REGENOLUL", această esenţă de stomac vindecă orice soiu 
de morburi de stomac şi intestine precum şi durerea de cap, 
curgerea (năpădirea) de sânge, curăţă sângele şi face apetit in 
gradul superlativ. In cazuri de colică şi iritaţie de vomare în 

timpul cel mai scurt are efect. 

O sticlă cu Îndrumările de lipsă costă 120 fllfij!. 
Originalul „ L a x * * şi ,Regenolul* se poate afla la preparatorul origina 

Sándor Zoltán 
farmacist în Erdőszentgyörgy (Ardeal) . 

Fiecare sticlă e provăzută cu vlgneta „INGEMÜL" la ee e de 
recomandat să fie cu atenţiune ! - (Sa 572) 

Prăvălia şl stabiliment principal: 
str. Landou, nrnl 9., oolţnl 
pieţei Valeria. (Lu 2106) 

T E L E T O W : 

994. 

I: 

Singurele băi (scalde) fttCE' 
Bil le iele Sât feerg lHl - ren i i (OlábszeBtgyörgy, Basztercz«-
1 1 1 1 Nászed negye) eu apele minerale „ H E B E " . 

La poalele munţilor nordice ai Transilvaniei în o val* ro-
inanHat eu climă subalpină, se află comuna curat românească 
SţncMtţiul-rom ân, tn a cărei proprietate sunt izvoarele de apă 
minerală, tare în eomereiu poartă numele de „HEBE". 

Apa „HEBE", pentru cantitatea mare de carbonat de so
diu, ctorure metalice fi acid carbonic ee conţine, ocupă loc 
de frunte intre cele mai renumite ape minerale din Europa. 
Se întrebuinţează ea Citri dt beat eu eel mai mètre succes la 
toate boalele acute ţi cronice de stomac ţi intestine, la COnstipaţie 
cronici, la 1 peremié de ficat, la disolrafwa pietrelor de 
beşică, biliare şi de rinichi, la emoroide, te benoragie ţi 
catare de mitră. 

Ca bae {scaldă) influinţează minunat resorbirea exudatelor 
pleuritke, peritonitice, parametritice etc. precum ţi deosebitele boale 
de piele. 

Băile se deschid la 15 Maiu st. n. 
O mulţime de odăi corespunzător mobilate stau la dispozi

ţia publicului cu preţul de 2—5 cor la zi, in hotele ţi vile. 
înainte de sezonul mêr», delà deschidere până la 15 luni* 

ţi după sezonul mare, delà 25 August până la 30 Septembrie, 
atât la băi cât ţi la odăi se dă o reducere de 30'/,. 

Bucătărie foarte bună şi ieftină. 
Onoratului public îi stau la dispoziţie: jurnale, bibliotecă, 

piano ţi tenis, Pare ţi ale» (promenadă) pe terenul băilor. Locuri 
de exeursiune în înalţii munţi din vecinătate. Muzică permanentă. 

Preţnl unei bài oalde de olasa L E . 1*80 
• » » » » n , II. *1 oor. 

Caled ferată are staţiunea tn loc, unde in orice timp stau 
trăsuri cemoade.la dispoziţia onor. public. . 
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(so mo) Direcţiunea băilor. 

Tiparul tipografiei „Concordia" societate pe act» In Arad. — Edltor-reponzabll; ATANASIE HÄLMÄGIAN. 


